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Október első hétfőjén minden szocialista a NÉPAKARAT javára dolgozik!

TÖBB YILftGOSSHGOT.
Roosevelt elnök két terminusa alatt nem mu­

lasztott el egy alkalmat sem, hogy fel ne világo­
sit a népet a “my policy”-ról, mely a rossz 
trv stok üldözésében csúcsosodott ki. Nagy nép­
szerűségét. mely az újabb időben ugyancsak 
metre?! kkent, jórészt ennek a taktikának kö- 
-zünhe- te. Beszédeiben, nyilatkozataiban nem 
kímélte a trustmágnásokat s akárhányszor in­
kább a mai rendszerrel elégedetlenkedő “un­
desirable citizen”-nek lehetett volna tartani be­
szédeiből ítélve, mint a legnagyobb kapitalista 
aiiam elnökének. A középosztály, a farmerek, 
ki, kereskedők. apró mesterek s a kapitalizmus 
csapás; it érző, de okait meg nem értő munká- 
.. |V benne látták a messiást, ki az országot meg­
szabad tj a a nyomorból, a modern Mózest, ki 
a társa lalmat kivezeti a nagytőke uralmából. S 
látszólag igazolta ezt a hitet egyes trustok pör- 
beiosrá-a. Mint Roosevelt maga dicsekszik 
Bt vauhoz irt válaszában: “E kormányzat alatt 
eg!sz csomó pór indíttatott ezek ellen a trustok 
ellen, igy a Northern Securities Co., a Standard 
Oil Co! a Federal Salt Co., a General Paper Co., 
az American Tobacco Co., a bus trust, a lőpor 
tr est és mások ellen.” Bár e pórok a trustoknak 
nem igen ártottak, alkalmasak voltak a nép fel- 
ültetésére s kapott is Roosevelt második termi­
nusára annyi szavazatot, amennyit előtte egy 
elnök -em.

Most aztán némi fény derült erre a trust- 
üldözésre. Az “üldözött” trustok látták el pénz­
zel nemcsak Roosevelt megválasztása alkalmá­
val. hanem azóta is a republikánus pártot a kü­
lönböző állami választásoknál. így az elnök-
választásnál. Roosevelt tudtával az olaj trust
százezer dollárral járult a választási pénztárhoz 
s az utolsó hetekben egyenesen Harrimanhoz 
in via rrodtak a republikánus managerek, nogy 
kerítsen még pár százezer dollárt. 5 Harriman 
52erze-t is kétszázezer dolláron felül. Bryan 
ráolvassa Roosevelt fejére a tényeket s nem 
feledkezik meg Taftról sem. hogy bár általáno­
san ismertnek tartotta Haskell, demokrata kor- 
mánvzó összeköttetését az olajtrusttal. Haskell 
ellen Oklahamában tartott agitációs beszédei­
ben óvakodott attól, hogy rámutasson erre a 
viszonvra. tudva jól, hogy más államokban vi- 
s; ont. ahol az olajtrust érdekei úgy kívánták, a 
republikánusoknak nyújtott anyagi támogatást. 
Nem eledkezik meg Bryan az adakozók név- 
arának a választás előtt való nyilvánosságra 
hozataláról sem: “Figyelmeztetem önt arra is
_,r;a __ hogv az önök konvenciója kilenccé
egV elleni arányban álló szótöbbséggel határo­
zottan elvetette az adakozók névsorának nyil­
vános-ágra hozatalát. Taft ugyan a nyilvános­
ává hozatal mellett nyilatkozott — de csak a 
választás után.... Fogja-e ön követelni a nem- 
z;ti végrehajtó bizottságtól, hogy a szazdol- 
hiron :elüli adakozásokat nyilvánosan nyugtáz­
za a választás előtt?.... Ha nem. milyen okot 
fog ön a nép elé terjeszteni.'” Világos, hogy 
Roosevelt nem siet több világosságot vetni a 
republikánusok és a trustok osszekottetesere. 
Derült már erre annyi fény, amennyi eppen 
elegendő, hogv a bolonddá tett közeposz a y 
észreveove. miként figurázták ki. Mert valobap 
vakság s egvügyüség kell ahhoz, hogy valaki 
fBicegve a trustokrói, hogy annak a partnak 
segítségére mag}-, mely anyagi érdekeit komo-
Ivan veszélyezteti. ,

Viszont a demokrata pártra is kellemetlen
gi 'sság. mikor arról van szó, hog} mi - 

N-zeY etetésben álltak a trustokkal. Bryan volt 
■tz id tálja egy évtized óta a középosztál} na 
Roos iveit csak versenytárs volt, kit Bryan, 
mini most kiviláglik, joggal gyanúsított ket- 
szinüsködéssel. Azonban Roosevelt nem ma­
radt adó- a felelettel. Olney, volt államügyesz 
egyik legoszíoposabb tagja a demokrata párt­
nak ■ Ngbuzgóbb híve Bryannak. Hogy meny­
nyire ellensége a nagytőkének, ilyfenti az el 
nők válasza: “Mig Mr. Olney volt állam- 
ügyész, egyetlen port sem indított a tőke szer- 
reze ei ellen az “Anty Trust Law” alapján, 
hanem ugyanezen törvény alapján porokét in­
dított a munkások szervezetei ellen. Az egész 
demokrata adminisztráció alatt csak négyszer 
indít ittak nagy ipari vállalkozók ellen port, 
azok közül kettő sikertelen volt, a másik kettő 
közül pedig egyben éppen Taft volt az a bíró, 
ki a kormány javára ítélt. S nem vonjuk két­
ségbe, hogy igy volt, ami bizonysága annak, 
hog) a nagytőkének a demokratáktól sem volt 
miért tartani. S hogy Bryan nem veszeéelnjes, 
a Hiskell-ügyön kívül még igazolja az is,

hogy Henry S. Priest, a Waters Pierce Oil- 
Co.-nak, az olajtrust egyik kiegészítő társula­
tának képviselője egy st. louisi lapban egész 
nyíltan állást foglalt Bryan mellett, valamint 
1906-ban az ezüsttrust is támogatta a demok­
rata pártot több százezer dollárral. Ez mind 
Bryan tudtával történt, valamint tudomása 
volt Bryannak arról is, hogy Hackell az olaj- 
írusttal összeköttetésben van, mert ugyanazon 
vádakat, melyek miatt most Bryan kénytelen 
volt Bryannak arról is, hogy Haskell az olaj­
aié terjesztették, hogy Haskell ellen foglaljon 
állást. Bryan nem törődött azzal, hogy demok­
rata kormányzónak oly ember választassék 
meg, ki az olajtrust szolgálatában áll, sőt ép­
pen ezt az embert választotta ki a választási 
kassza pénztárnokának, lévén erre kétségkívül 
alapos indoka.

Kiderült napnál fényesebben, hogy úgy 
Roosevelt, mint Bryan, a két trustverö refor­
mer, nemcsak a trustoktól szerezték a külön­
böző választások költségeit, hanem egyenesen 
megrevolverezték a trustokat. A két úri ember 
kideríti az igazságot egymásról s mi legfeljebb 
csak több világosságot kívánhatunk, hogy a 
középosztály is, de légi ők ép a munkásosztály 
tisztán láthassa, hogy az a párt, mely a politi­
kai hatalmat a kapitalista rendszer fentartásá- 
val akarja elnyerni, ha tényleg győzni akar, 
kénytelen a nagytőke szolgálatába állni, s a 
trust-üldözés nem egyéb szemfényvesztésnél

Azonban van még egy dolog, melyre Roose­
velt és Bryan kölcsönös lelepzése nem vet 
kellő fényt. Látjuk, hogy a trustok egyik he­
lyen a republikánusokat, másik helyen a de­
mokratákat támogatják. Miként lehet az, hogy 
ugyanazon Archbold keleten a republikanuso 

donáTrar,"nyugaton- peatg- a
demokratákat tartja ki. Igen egyszerű az oka. 
Az egyik helyen a republikánusok, másik he­
lyen a demokraták szolgálják legmegfelelőb­
ben a nagytőke érdekeit. A kapitalisták csal­
hatatlan érzékkel kiszimatolják a legmegfele 
lőbb embereket s azokat ültetik hivatalba, le­
gyenek azok akár republikánusok akár demok­
raták.

New York államban a republikánus Hughes 
felel meg? Megválasztatják kormányzónak. 
Oklahamában a demokrata Haskell felel meg? 
Beültetik akormányzó székbe. Mellékes a párt­
állás, a tőke érdekei ne szenvedjenek csorbát! 
Ez a politikai “tisztulás” sem egyéb komédiá­
nál. A színfalak mögött azon folyik a vita, 
hogv melyik biztosítja jobban az üzleti érde­
kékét”. Mindkét jelölt buzgalommal igyekszik 
bebizonyítani a kapitalista osztálynak, hogy 
érdekeiket legjobban ő szolgálja. A színpadon 
fordítva van. Ott a népnek igyekeznek bebizo 
nyitani, hogy ók a nepnek, a kisembereknek 
barátai. S hogy állításuknak nyomatéket adja­
nak, nem haboznak áldozatot hozni, megta 
gadni a közöséget azzal, ki rosszul játsza sze­
repét.

így tartott s igy fog tartani ez a játék mind­
addig, m.g a munkásosztály reformoktól várja 
sorsának jolbbrafordulását, mig egyenesen a 
kapitalista rendszernek nem támad, egyesülve 
abban a politikai pártban, mely követeli a ka­
pitalista rendszer föltétien megadását a 
Szocialista Munkáspártiban.

A BÁNYÁK HALOTTJAI.
Az Egyesült államok bányáiban a bányasze­

rencsétlenségek folytán 3125 ember halt meg a 
múlt évben és 5316 lett nyomorék. A halottak 
száma 1033-al volt több, mint 1906-ban és — 
úgy mondják — a legnagyobb a szénbányász 
ipar történetében.

Ezek a számok azonban nem mutatják a bal­
esetek teljes számát, mert azon államokból, 
ahol nincsenek bányainspektorok, nem is küld­
tek a szerencsétlenségekről jelentéseket.

A halálozások tekintetében West Virginia 
vezet, ahol is 1907-ben minden ezer bánya­
munkás közül 12.36 a bánya áldozata lett. Köz­
vetlenül utána New Mexico következik minden 
ezer munkás után 11.45 halottal. Alabama áll 
a harmadik helyen, ahol minden ezer bányász 
közül 7.2 halt meg.
A múlt évi kimutatás szerint 947 halált és 243 
sérülést gázrobbanás, 201 halált és 416 sérülést 
pedig a lőpor robbanása okozott. Legtöbb ha­
lált azonban a bányatető beszakadása okozott, 
melynek 1122 halottja és 2141 sebesül tj elvolt.

A kimutatásban meg van jegyezve, hogy a 
fenti számok nem teljesek.

De egyáltalán mire is jó ez a kimutatás? Ma 
már nem oly naivak az emberek, hogy elhigy- 
jék, miszerint a kapitalisták gyilkosságaikat a 
maguk valójában bemutatják.

ESEMÉNYEK.
KÖZPONTOSUL A TŐKE. HÁROMSZÁZEZER EGY SZEZONBAN. — BRYAN 

ÉS ROOSEVELT.

THAW A BÖRTÖNBEN
Egy újságíró meglátogatta Thaw Harryt, 

Stanford White müépitő gyilkosát a Duches 
Country fogházban, ahol tudvalévőén elmebeli 
állapotát vizsgálják. Thaw pompásan él a bör­
tönben, tizenhárom nagy, úri módon beren­
dezett utcai cellából áll a lakosztálya. Az új­
ságíró a következőket írja a lakosztályról:

Az egyik cellát szalonnak rendezték be, a
másikat könyvtárnak, a harmadikat dolgozó- 
szona-nak és így tovavo romraai naran Dutui 
a legdrágább és legfinomabb anyagból készült. 
A levelezést és egyéb Írásbeli munkát Thaw 
írógépen végzi. Az Írógépet az ismert politikus, 
Wodroof küldte neki a börtönbe. Az ételt New 
York legelőkelőbb vendéglőiből hozatják szá­
mára. A fogások sokasága és kiválósága a leg­
nagyobb kívánságnak is megfelel. Hetenkint 
engedelmet kap Thaw hosszabb automobil ki­
rándulásra, állítólag ezt azt engedelmet azért 
kapja, hogy a csőd kérelme ügyében a szüksé­
ges kihallgatásokon megjelenhessen. Mig 
Thaw a csőd elrendelését sürgeti, addig dohá­
rainak segítségével a legnagyobb kényelemben 
él a börtönben.

Egyik elvtársunk a napokban bejárta a na­
gyobb new yorki irodaépületeket és érdekes 
adatokat állított össze arról, hogy miként ke­
rül mindinkább egy födél alá a nagyobb ipari 
kombinációk közpnti vezetése. Érdekes, hogy 
látszólag egymástól különböző iparban műkö­
dő s távolálló korporációk is békésen megárul­
nak egy gyékényen, azonban e békés szom­
szédság mindjárt érthetővé válik, mihelyt meg­
tudjuk, hogy a különböző természetű türsu- 
latok részvényei fölött ugyanazon nagykapita­
lista csoport rendelkezik.

Néhány nagyobb épület lakóiról az alábbi 
kimutatások számolnak be:

A Broadway 11-ik szám alatt tanyáznak:
Társulat. Tőkéje.

U. S. Steel Corporation $1,470,000,000
Adams Express Co. 24,000,000
Allis Chalmers Co. 50,000.000
Am. Smelter & Refining Co. 100,000,000
Am. Smelter Securities Co. 77,000,000
Atlantic Coastline, vasút 159,000,000
Nash., Chatt. és St. Louis vasút 26,000,000 
U. S. Cast Iron Pipe Co. 26,000.000
Colorado és Southern vasút - 68,000,000
Evansville & Terre Haute vasút 16.000.000 
Louisvill & Nashill vasút 189,000,000
Railway Steel Spring Co. 31,000,000

Összesen $2,236,000,000
A Broadway 195-ik szám alatt levő Western 

Union épületben a Gould érdekcsoport korpo­
rációi fészkelnek, leginkább vasutak:

Tőkéje.
$ 14,000,000

167,000,000
36,000,000
99,000.000

270,000,000
79,000.000
83.000,000

135,000,000
205,000,000

64,000,000
$1,156,000.000

A MUNKANÉLKÜLIEK KONVENCIÓJA.
Körülbelül kétszázan voltak jelen a Man­

hattan Lyceumban a munkanélküliek országos 
konvenciójának szeptember 28-án történt meg­
nyitásakor. Képviselőket küldtek a kongres­
szusra Philadelphiából, Brooklynból, Cincin­
natiból, St. Louisból Newarkról és néhány más 
városból.

A kongresszuson felolvasták azokat a va a 
szokat, melyeket Bryanhoz, Tafthoz, Debshez, 
s a többi elnökjelölthöz Írott levelekre kaptak.

Különösen kikeltek a munkanélküliek a va­
súttársaságok ellen. A keleti vasuttarsasagok 
azt hirdetik, hogy nyugatra keil menni mert 
ott jobbak a viszonyok, a nyugati tarsa=g 
nedür azt hogy keletre, mert a viszonyok itt 
jobbak. Ezen hirdetésnek az eredménye ^,

U • -tr—inélküliek .utolso garasait

«tr-ÄL --»ami, óteett 

egy sürginy,

— -Efear-
A kongresszus néhány napig ä

NEMZETKÖZI TUBERKULÓZIS 
KONGRESSZUS.

Szeptember 21-én nyílt meg Washingtonban 
a nemzetközi tuberkulózis kongresszus. A 
kongresszuson bemutatták a kulturnépek ed­
digi haladásukat, igyekezetüket a gumókor- 
elíenes küzdelem terén. A kongresszuson Ma­
gyarország is képviselve van s a küldöttek 21 
tudományos szakdolgozatot mutattak be ma­
gyar szerzőktől. Detre László magántanár, az 
egyik küldött előadást is tartott.

AKIK AZ UTCÁN FOGNAK LAKNI.
Mrs. Lena Bender, férjével és nyolc gyerme­

kével együtt a legnagyobb nyomorban el az L. 
tizennyolcadik utca 313-ik szám alatt Sem a 
nő, sem a férj hat hónap óta nem tudnak mun­
kához jutni, a gyermekek pedig meg munkára 
képtelenek. Nyomorukat és ketsegbeesesuket 
fokozza, hogy házigazdák - több berhaznak 
tulajdonosa - Mrs. Bendemek kijelentette, 
ho°y ha október elsejére a hazbert ki nem fize­
tik! családjának vackával együtt az utcara te­
teti. -

Az ókori idők prófétája megjósolta a kapita­
lizmus korszakát; mondván: “Most a jo a rost­
szál váltakzik, de egy nap nem lesz sem családi 
kötelék, sem igazság, sem erény. Aldos es Ne 
mezis leszállanák az égből és a rossz gyógyít­
hatatlan leszen.” A jelzett napok eljöttek. Mi­
ként a tenger falánk szömyetegjei es az erdők 
fenevadjai, akként falják fel egymást vadul az
emberek. Lata*nc Pal

Ha majd a Kommunizmus lesz a törvény, 
akkor a Tőkének uralma, ama Istené, ki a múlt­
nak és jelennek nemzedékeit vezérelte, véget ér. 
A Tőke nem fog többé uralkodni a világon; 
engedelmeskedni fog a munkásnak, kit gyűlöl. 
Az ember nem fog többé térdepelni az ő kezé­
nek és agyának munkája előtt; kiegyenesedik 
és állván, bámulni fogja a természetet, mint 
mestert LafarguePáL

Társulat.
Am. Telegraph & Cable Co.
Am. District Teiegrapn
Denver & Rio Grande vasút 
Int. & Great Nor. vasút 
Manhattan Railway Co.
Missouri Pacific vasút 
St. Louis South Western vasút 
Texas & Pacific vasút 
Western Union Telegraph 
Wabash vasút
Wheeling & Lake Erie vasút 

Összesen
A City Investing Co. a Broadway 165-ik 

szám alatt van a következő irodákkal:
Társulat. Tőkéje.

New York Air Brake Co.
Am. Car. & Foundry Co.
Westinghouse Electric &

Manufacturing Co. 75,000.000
Összesen $143,000,000 

S végül a Hudson Terminal Buildingben. 
melyet a világ legnagyobb irodaépületének 
tartanak, ezideig a következő társulatok szállá­
soltak be:

Társulat.
American Locomotiv Co.
Erie vasút
American Steel Foundries 
General Electric Co.
Southern vasút

Összesen
A föntnevezett hat épületben székelő korpo­

rációk alaptőkéje összesen 7,165 millió dollárra 
megy s az ipar központi vezetésének centrali­
zációja egyre fokozottabb mérvben halad elő­
re. Amint a termelés eszközeinek tulajdona 
mind kevesebb kézbe kerül, a központi vezetés 
is egységesebbé válik. Ebből a hat épületből a 
nemzeti vagyon tizenötöd része felett rendel­
keznek s a munkások millióinak sorsa felett 
rendelkeznek. Azonban ugyanakor a jövő ter­
melési rendszer alapját is megvetik a termelés 
központosításával. Csak a tudatlanság tagad­
hatja Engels állítását e folyamatot látván: A 
jövő rendszer gyökerei a mai rendszerben van­
nak.

* * *

tartása belekerül 40—50.000 dollárba. Azonban 
a nyaralás még nem elégiti ki az úgynevezett 
“négy száz” igényeit. Szükségük van nyara­
lásra a nyaralásban, mely rendszerint hat hétig 
tart s vadászati kirándulásból áll, mely a nyári 
kiadás költségeit 20—30,000 dollárral emeli. 
Ugyancsak a nyári szórakozáshoz tartozik egy 
rövid európai ut, mely szűkén számítva is 
20,000 dollárral emeli a nyaralás költségeit.

Az a sokszoros milliomos, amelyik 200—300 
ezer dollárt költ el a nyári szezon három hó­
napjában, még csak nem is igen válik ki a 
többi közül. Az általános elismeréshez föltét­
lenül szükséges 'biztosítani a lakomákhoz a 
legkiválóbb európai színpadi “csillagok fellé­
pését s a többit túlszárnyaló ékszerek beszer­
zését s ruhákat, melyek sokszor csak egy es­
télyre szolgálnak, melyek árából azonban négv 
—öt munkáscsalád éven át megélhetne. Aki 
igy ki akar válni, annak a nyári kiadása igen 
könnyen felmegy a négyszázezerre.

Ezzel a pazar fényűzéssel szemben a mun­
kások közül 8—10 millió nem tudja, hogy 
lesz-e holnap betevő falatja. Taft a republiká­
nus jelölt az istenre bizta a baj orvoslását. 
Bryan pedig a bankbetétek biztosításával véli a 
kérdést megoldani.

A Szocialista Munkáspárt egy megoldást 
ajánl csak s csak is ez az egy módja van a 
kérdés megoldásának. Foglalja le a munkás- 
osztály a termelés eszközeit, hogy amit alkot, 
önmagának alkossa s akkor nem lesznek az 
éhezők milliói mellett egy nyári szezonra száz­
ezreket költő kapitalisták.

A “Chicago Tribune” írja, hogy a keleti sok­
szoros milliomsok nyaralása, mely rendszerint 
három ‘hónapig szokott tartani, ritkán kerül 
kevesebbe háromszázezer dollárnál. A new- 
porti nyaralóhelyek fentartása horribilis össze­
geket emészt fel. A “társaságbeliek”-töl elvár­
ják, hogy a szezon alatt legalább három-négy 
estélyt adjanak "s nem ritka eset, hogy egy 
esztély 10—15,000 dollárba kerül. A külső ház­
tartás gyakran többre megy, mint a belső. A 
fogatok mellett elengedhetetlen a “garage” 
8—10 automobillal s azonfőlül egy-két yacht

Hearst leleplezései folytán kénytelenek vol­
tak úgy a republikánusok, mint a demokraták 
néhány embert feláldozni, akikről kiderült, 
hogy egyenesen a trustok kezében vannak. A 
demokraták választási harcának központi pénz­
tárosa, Haskell, oklahamai kormányzó menesz­
tetett, ugyancsak igy járt du Pont is, a repub­
likánus párt nemzeti végrehajtó bizottságának 
tagja.

Természtes, hogy Bryan is, Roosevelt is saj­
nálja az embereit s most nagyokat ütnek egy­
máson nyílt levelekben. Bryan szemére veti 
Rooseveltnek, hogy mig Haskellt támadja, sze- 

$ 8,000.000 met hunyt Hughes new yorki kormányzó 
60 000.000 választásánál, ahol a választási alaphoz a tör­

vényszegő korporációk nagy részt hozzájárul­
tak. Ugyanazon emberek segítették megválasz­
tani Hughest, akik ellen Roosevelt legjobban 
dörög. így J. D. Rockefeller $5000, B. M. Duke 
$2000, J. P. Morgan $20,000, Andrew Carnegie 
$5000, Charles M. Schwab $2000, J. W. Gates. 
$2000, W. E. Corey $2000-ral járultak a válasz­
tás költségeihez. Roosevelt sem marad adós a 
válasszal. Figyelmezteti Bryant, hogy 1896- 
ban a new yorki “The World”-ban megjelent 
kimutatás szerint Bryan választási költségeit 
nagy kapitalisták, az ezüstbánya-tulajdonosok 
adták össze. Az egyik $45,000-ral, a másik 
$159,000-ral járult a költségekhez s ez ellen 
nem volt Bryannak semmi kifogása.

Egyben megtámadja Bryant, hogy Haskell 
múltját ismerte s mégis pénztárosának válasz­
totta. Haskell nemcsak az olajtrust szolgálatá­
ban állott, hanem Oklahamaban csalással tett 
szert állami földekre. Érdekes azonban, hogy 
erről Rooseveltnek már régen tudomása volt. 
de addig nem tartotta szükségesnek, hogy a 
nyilvánosság elé álljon vele, mig az ő emberei 
nem kerültek pellengérre. Úgy, hogy inkább a 
bosszú, semmint a közélet tisztasága a leleple­
zések célja.

Ezekre a herce-hurcákra aztán helyesen 
jegyzi meg a new yorki “Evening Post”, hogy 
ha igy tart tovább, rövidesen nem fognak em­
bereket találni, ki a campaign! igazgassa, lévén 
valamennyi valamelyes összeköttetésben a 
trustokkal.

Tőkéje.
$ 50,000,000 

385,000.000 
33,000,000 
67,000.000 

381,000,000 
$916,000,000

A Szoc. Mun. Szöv. II. osztálya és a Műnk. 
Betegs. Szöv. I. osztálya október 3-an, szom­
baton este 8 órakor, helyiségükben 404 E. 64th 
St. I-sö emelet, FELOLVASÓ ESTÉLYT 
rendez, melyre mindkét osztály tagjait töme­
ges megjelenésre kérik az osztályok titkárai.
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AMERIKA SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRTJÁ­
NAK ELVI NYILATKOZATA.

A Szocialista Munkáspárt konvenciója ismételten 
kinyilatkoztatja, hogy az élethez, a szabadsághoz és 
1 jóléthez minden embernek kétségbevonhatatlan 
oga van.

Kijelentjük, hogy a kormányzat rendeltetése ama 
og é vezetet mindenki részére biztosítani, de a mul- 
ak t ipasztalatain okulva, kijelentjük egyszersmind 
ízt is, hegy ez a jog a nép többségére, a munkás- 
isztá yra nézve csak áltatás, mert az nem gyako­
riba ja azt a jogot a gazdasági egyenlőtlenség azon
•endszere mellett, a mely jelenleg uralkodó, s a 
nery amian eteiet, annait szauaasagat es annas, jel­

étét lényegileg aláássa.

Kijelentjük, hogy a valódi politikai elv az, a mely 
szerit,t az egész népnek kell bírnia és ellenőriznie a 
<orm inyzati gépezetet, de egyúttal — ugyancsak a 
nullák tanulságain okulva — Kimondjuk azt is, hogy 
i valódi gazdasági elv meg az, mely szerint a ter- 
nelési eszközök is köztulajdont kell, hogy képez­
zenek és hasonlóképen az egész nép közös használa- 
ának és ellenőrzésének tárgyai legyenek. Az em- 
ler n:m képes a élethez, a szabadsághoz és jóléthez 
aló . ogát gyakorolni, ha nincsen birtokában a föld­

iek, a melyen és azon eszközöknek, a melyekkel 
lolgoznia kell. Ezen eszközötől megrabolva, élete, 
.zabaisága és sorsa azon osztály kezeibe jut, mely 
birtokában van a munka és termelés ezen eszkö- 
einek.

Kijelentjük, hogy a fenálló ellentmondás, mely a 
lemoxratikus kormányzati elv és az önkényuralmon 
ilapu ó gazdasági rendszer között van, s mely a 

: érmé szeli és társas eszközök fölötti magántulajdon­
ban jut kifejezésre, a népességet két osztályra szag­
ra! ja: a tőkés osztályra és a munkás osztályra, a tár­
sadalmat az osztály harc rázkódtatásainak teszi ki és 
ehetővé teszi, hogy a kormányzatot a tőkés osztály 

kizárólagos érdekei irányítsák. Ezért van a munkás 
negrabolva attól a gazdagságtól, melyet ö maga 
bilit ílö; ez teszi lehetővé, hogy önálló munkálkodá­
sának eszközeit megvonják tőle, a m:- él fogva a bér­
rabszolgaságból eredő s az által rákényszeritett 
munkanélküliség folytán, még az élet fenntartására 
: züks ?ges eszközöktől is meg van fosztva.

Ilyin rendszer ellen a szocialista munkáspárt fel­
emeli forradalmi zászlaját és követeli a tőkés osztály 
feltétlen megadását.

Rohamosan közeleg az idő, midőn ezt a rendszert 
társadalmi fejlődés természetes menete, részint 

sődjiinek és válságainak romboló hatása alatt, ré­
szint rösztjeinek és a töke egyéb alakulatainak szer-
> ezö irányzata folytán meg fogja buktatni. Maga ez
- rendszer fogja önnön sírját megásni.

Felhívjuk tehát Amerika összes bérmunkásak, 
ogy a Szocialista Munkáspárt zászlaja alatt osz-

> ily tu latos táborrá szervezkedjenek, mely jogainak 
■ adatában el van szánva azok kiküzdésére.

És felszólítunk egyszersmind minden értelmes 
, olgárt is, hogy lépjen minden tartózkodás nélkül a 
íunki.s-osztályérdekek terére és vegyék ki részüket 

íz emberiség felszabadításának hatalmas és nemes 
íüvéhol, úgy, hogy a jelenlegi, még a barbár idők 
uarad ványait képező osztályellentéteknek egyszer s 
uindeikorra véget vethessünk, a földnek s a ter- 
f elés, forgalom és jövedelem eloszlás minden esz­
közén vk a nép közös tulajdonába való átvitele által 
i terv izerütlen termelés, ipari háború és társadalmi 
' ■épti ssük az együttműködésen alapuló közösséget 
mdetienség helyébe, azt a közösséget, melyben min­
in munkás szabadon és teljes mértékben érvénye-

- theti majd képességeit s aankeak eredményeit a 
vilizí ció összes modern tényezői, által sokszoror

-ftva értékesítheti. ' - - • -----

mmiíBOTI HIBEK.
A famunkások harca. Újult erővel tört ki 

ismét az az elkeseredett harc, melyet magyar- 
országi famunkás| elvtársaink folytatnak el­
nyomóikkal szemben. Elszántan, határt nem 
ismerő áldozatkészséggel küzdenek a munka­
adók szövetsége ellen, melyet nagyon találóan 
“Kutyaszövetség”-nek neveztek el. A harc 
ban, mint mindig, a budapesti asztalos munká­
sok járnak elől, követve a többi szakmák mun­
kásai által és dacára a nagy nyomornak és el­
nyomatásnak, amelyben a magyarországi mun­
kásság él, rendihetetlenül kitartanak követelé­
seik mellett. Hiába ugatnak a “Kutyaszövet­
ség” komondorai, ihiáfba használják fel Kos­
suth, Andrássy és Boda minden erejüket a harc 
letörésére, a munkásság összetartásán meg­
törik minden igyekezetük és elvtársaink a biz­
tos győzelem tudatával folytatják a harcot to­
vább.

Három évvel ezelőtt kötöttek a budapesti 
asztalosmunkások szerződést a mesterekkel és 
most a szerződés lejárván, kérték a mestereket, 
hogy küldjenek ki egy hattagú bizottságot, 
mely a munkások kiküldötteivel együtt egy uj 
szerződést lett volna hivatva kidolgozni. A 
mester urak azonban — dacára annak, hogy a 
régi szerződésben kötelezték magukat ezen bi­
zottság kiküldésére — a felszólításnak nem tet­
tek eleget. A szerződés lejárván, a munkások 
kényszerítve voltak erőszakhoz nyúlni és boj- 
kot által akarták az ellenszegülő mestereket a 
szerződés megújítására bírni. A mesterek vá­
lasza erre a munkások kizáratása volt. Kimon­
dotta az “Asztalos mesterek Szövetsége”, hogy 
azon mestereket, kik nem hajlandók segédeiket 
kizárni, magas pénzbírságokkal anyagilag 
tönkre fogják tenni. Tervükkel azonban már 
az első napon kudarcot vallottak, mert a mes­
tereknek józanabb gondolkodású része nem 
engedte magát terrorizálni a szájhősök által. 
Összesen 800 asztalos segédet tudtak csak ki­
zárni. mig 250-et maguk a munkások hívtak ki.

A harc változatlanul folyik már több mint 
egv hónap óta s a jelekből Ítélve, a mester 
urak próbálkozása, hogy a 9 és fél órai munka­
időt újra behozzák és a munkabéreket leszál­
lítsák. csúfos kudarccal fog végződni.

Királygyakorlatozik a hadsereg. A király el­
utazott a hadgyakorlatokra, amelyek Vesz­
prém tájékán folynak. A cifra ruházatit vezér­
kar összedugja a fejét, megbeszélnek és kellő
tereptanulmányozás után megkezdődik a bé- 
K6s nanoru, a "vaKtoitesek puffogtatása, embe­
rek és állatok őrült hajszolása. A katona urak 
be akarják mutatni a legfőbb hadúrnak, hogy 
mire képes a kaszárnvatötelék, mennyit bír. az 
embergyilkolás tanában mennyire haladt előre. 
Hogy ők mit tudnak, azzal körülbelül tisztában 
lehet a legfelsőbb hadúr. Amit ezelőtt nem tud­
tak, azt most sem tudják, amit most nem tud­
nak, azt ezután se tanulják meg, mert egyetlen 
copfos testület ez, amely nem tanul, nem halad 
semmit. A taktikája, a szelleme, mindene a ré­
gi, legföljebb a gombjai változtak.

Szédületes összeg az, ami az ország pénzé­
ből rápazarolódik erre a haszontalan papiros- 
háborúra. Mennyi iskolát, mennyi kulturális, 
humánus intézményt lehetne fölállítani a vak­
töltések árán! Mily hiába fecséreltetik el az a 
tenger fáradság, az ,a tömérdek munkanap, 
amelylyel a militarizmus oltárán áldozni kell 
a copfnak! Hány munkabíró emíber, hány ke­
nyérkereső családapa szenved, fárad csak azért, 
hogy a próba-háború végén a legfőbb hadúr 
előtt eldefillirozhasson! És ezt királygyakor­
latnak hívják. És ezt a megőszült katonabácsik 
szigorúan komoly képpel csinálják. Jól is te­
szik, hogy nem nevetnek hozzá, mert bizony 
siralmas valami ez.

BLVTAR8AK
Terjesszétek a - Népakarat* ‘ -ot.Az 

vasa 
vita va* 
P. Tibit*

A középkor az Andrássy-uton. Szeptember 
13-án katholikus nagygyűlés volt Budapesten, 
amely gyűlés után a papi és nagybirtoknak, a 
püspöki és grófi földesuraknak testőrségévé 
szervezett fekete serege felvonulást tartott az 
Andrássy-uton. A menetnek a programra sze­
rint békésen kellett volna végig vonulnia az 
Andrássy-uton, hogy a Bazilika elé érve, meg­
tartsa eucharisztikus körmenetét.

A rendőrség falragaszai legalább arra enged­
tek következtetni, hogy a népszövetség ájtatos- 
kodni akar az Andrássy-uton. Erről azonban a 
népszövetség vezetői lemondtak. A rendőrkar­
dok védelme alatt a keresztény-szociálisok po­
litikai tüntetést rendeztek! Illetőleg csak akar­
tak rendezni. A tüntetés azonban teljes kudar­
cot vallott. Mert nem tüntetéc volt az, amit 
azzal a néhány ezer elbolonditott sváb és tót 
férfivel, asszonnyal, gyerekkel elkövettek, ha­
nem valóságos vesszőfutás.

Á munkásság elhatározta ugyanis, hogy bár 
a rendőrség erre a napra a csuhásoknak akar­
ta lefoglalni, mégis tüntetni fog az Andrássy- 
uton. Ezt az elhatározását be is váltotta. A 
szociáldemokrata gyűlésről mintegy 12—15000 

^elvtársink vonult az Andrássy útra. Énekelve 
és a választójogot éltetve vonulták végig az 
ütőn. Nem gátolta peg ezt * tüntetést §z sem, 
hogy a Bendőrség több helyen brutális alakkal 
megakarta g$toliü, Sogy a tömeg ar Andrtssy-

utra menjen. Mikor elvtársaink meghallották, 
hogy a csuhás menet még nem vonult el, az 
utón a választójog élfetése mellett állást fog­
laltak a hatalmas úttest mindkét járdáján.

Végre megjött a menet. Sötét kép, elszomo­
rító látvány volt ez a fölvonulás. Az állam- 
hatalom az ő modern gyilkoló eszközeivel 
nyitott utat a felvonuló középkornak, amelyet 
mindenáron diadalmasan akart végigvezetni 
modern fővárosunk legszebb utján. Elvtársaink 
tömegei a menet megérkezésekor rázendítettek 
a Marsillaise gyújtó dallamára. Ez a dal kisér­
te végig a csukásokat az egész utón. A rendőr­
ségnek ez természetesen nem tetszett. A kleri­
kális hatalmasak előtt akarták megmutatni, 
hogy milyen legények. A bucsusok együgyü 
dalait csakhamar elnyomta a harci zaj. A rend­
őrség rohamot intézett a tüntető tömeg ellen. 
A kardok kiröpültek a hüvelyből és a kihizlalt 
papok mosolyogva nézték, hogyan vagdalkoz- 
nak a nekivadult pribékek J.zus Krisztus szent 
nevében.

A rendőrség felelős a brutális támadásért, 
azért is, mert a népszövetség menetét senkisem 
támadta meg. A Marseillaise éneklése nem le­
het indok ily aljas vérengzésre. Ezért nem lett 
volna szabad férfiakat, nőket legázolni, szúrni, 
vágni és kegyetlenkedni. A rendőrség és a pol­
gári lapok úgy adják elő a vérengzés történe­
tét, mintha az elvtársaink megtámadták volna 
a menetet. Megállapítható, hogy mindaz, ami 
az Andrássy-uton és az Andrássy-uti borzal­
mak után történt, a rendőrség provokálta és 
inszcenálta. És bizonyítják ezt a polgári lapok 
közül a “Neues Budapester Abendblatt"’ és a 
Pester Lloyd”, amelyek egyenesen a rendőr­
séget vonják felelősségre a történtek miatt, 
amiket “vadállati”, “brutális”, “embertelen" 
jelzőkkel jellemeznek.

MEGTÉRÉS.
Lujza hercegnő nyugalomra tért. Ott hagyta 

a párisi szállót minden nvomoiruságával s be­
költözik abba a csinos villába, melyet atyjától, 
a belga királytól kapott. S nem visz magával az 
uj lakásba semmit. Még barátját, Mattasichot 
sem. Ez volt a feltétel, melyet Lipót király a 
hercegnő elé tett. Kosztért, kvártélyért lemon­
dott mindenről, még Mattasichról is, aki ré- 
gente a szövetkezéssel, ma a válással segiu ki 
Lujzát a bajaiból. A hercegnő pedig mindent 
elfogad az egykori főhadnagytól, mert min­
den érzésnél erősebb benne a kényelem és jólét 
vágya. Az ékszerei zálogban, a ruhái kopottak 
és csak nem gubbaszthat egy hotel szobájában.

Egy hercegnő csak nem élhet úgy, hogy ne 
cserélgesse se a szeretőn, se a ruháit.

AZ IPAR 50 ÉVVEL EZELŐTT ÉS MOST.
A napokban ünnepelték Jonesboroban, (111.) 

Abraham Lincoln és Stephan A. Douglas 
között lefolyt vita 50 éves évfordulóját.

Abban az időben — 1858 szeptember havá­
ban — az Egyesült Államok lakosságának szá­
ma 30,000,000 volt, ma, 50 évvel később 80.000,- 
000-ra szaporodott. Abban az időben 409,000,- 
000 dollár készpénz volt forgalomban, mig ma 
3,077,000,000 dollár van forgalomban. Abban 
az időben 108,438,000 dollár volt a takarékpénz­
tárakban betéve, mig ma a betétek összege 
3,500,000,000 dollárra rúg. Abban az időben 
nem volt töbfb 2,000,000 farmernél, mig ma szá­
muk 6,251,000-re szaporodott. Abban az időben 
a gyajutermelés eredménye 3,257,000 hálni volt, 
mig manapság meghaladja a 13,500,000 bálnit. 
Abban az időben alig volt az Egyesült Álla­
moknak acélipara, mig ma 25,000,000 tonna 
acélt termelnek. A petróleumot nem fedezték 
fel 1859-ig, mig ma a Standard Oil Company 
számítása szerint 5,500,000 gallon az olajterme­
lés. Abban az időben 12,500,000 tonna szenet 
bányásztak, mig ma 350,000,000 tonnát bá­
nyásznak. Abban az időben az Egyesült Álla­
mok vasútvonala 27,000 mértföld volt, mig ma 
körülbelül 230,000 mértföld.

A fenti tételek néhány adatot képeznek az 
Egyesült Államok iparának fejlődéséhez. Mit 
fog mutatni a legközele/bbi 50 év? Hisszük, 
hogy egy helyesirányba fejlődött ipari szerve­
zet fogja kormányozni ezen országnak óriási 
iparát.

A LEVEGŐ MEGHÓDÍTÁSÁÉRT VÍVOTT 
HARC ÁLDOZATAI.

A levegő meghódításáért indult küzdelem 
tele van fényes sikerekkel és gyászos katasztró­
fákkal. Zeppelin müve az elért sikerek mámo­
rában pusztult el. Wrigyht Orville aeroplanja 
midőn szeptember 17-én negyedszer járta körül 
a washingtoni gyakorló teret, amikor a balcsa­
varja eltörött; a jobb szárny továbbmüködése 
következtében az aeroplán elvesztette az egyen­
súlyt, Wright Orville s kísérője, Selfridge had­
nagy kiestek. Wright töréseket és belső sérülé­
seket szenvedett. A hadnagy elpusztult. Ugyan­
ekkor szállt föl Eranciaprszágfcan, Le Mans-
ban a szerencsétlenül járt Wright testvére, 
Wrigbt Wilfeoume, aki rÖBÜlögépével negy­
venkét percig volt a levegőben § c$s*k a beállott 
sötétség kényszeritette a (|evU-
k katasztrófa!* után nyilatkozott $ fepyíőgéf 
P®*®61 * föltaláló, Edison js, rikj kyflggr 
tetk bogy nines tózpópitn* * Wright füP<F 
szeü&a.'? ' - i

Külföldi szemle.
Chile szociálpolitikája. Chile köztársaságban 

is fejlődik az ipar; a kapitalista termelés lépett 
a régi gazdálkodás helyébe. Hatalmas gyárak 
zakatoló gépei mellett bérmunkások gyarapít­
ják izzadva a tőkések jövedelmét. Sötét bányák 
mélyéből rosszul táplált rabszolgák hordják 
napfényre a föld kincseit; a nagykiterjedésü 
mezőségeket, erdőket nagybirtokosok hará­
csolták magukhoz. A tőke lett az ur az ország­
ban. Ahol pedig a tőke az ur, a munkásnak 
nélkülözés és szenvedés a sorsa, amely ellen 
bérharcokkal, sztrájkokkal küzd. Igv Chilében 
is a. munkások szervezkednek s iparkodnak 
helyzetükön javítani. A sok sztrájk azonban 
mégis megzavarja a termelést és a kormány 
közbelép és segíteni akar a bajokon. De nem 
ám európai módon csendőrrel és szuronnyal. 
A chilei kormány gyökeresen akarja a bajokat 
orovosolni. Ohileből ugyanis az a hír érkezik, 
hogy a miniszterelnök kijelentette, miszerint 
olyan törvényjavaslatot fog kidolgozni, amely 
megjavítja a munkások helyzetét és megszün­
teti a munkás és munkáltató között való vi­
szálykodás okait. A miniszterelnök terveiről 
részletes tudósításunk nincsen, azonbán tud­
juk. hogy a munkás és a munkáltató közötti 
ellentét csak akkor szűnik meg. amikor a ka­
pitalizmus maga is megszűnik. Chile kormánya 
azonban ezt aligha akarja s így igen valószínű, 
hogy a nagyszabásúnak Ígért gyökeres reform 
mégis csak amolyan magyarországi mintára 
készült deres- és alamizsnatörvény lesz.

Felszólítjuk mindazokat, kik hallgatni óhajt­
ják a “Xewarki (X. J.) Szabad Iskola" elő­
adását, 1908 október 3-án, szombaton este 8 
órakor a Plavecky Hall-ban jelenjenek meg.

Mitől ijedt meg Vilmos császár? A németek 
hatalmas császára nem rég látogatást akart 
tenni a francia földön, de ez a viziteilés nagy 
hirteleneséggel elmaradt, amit hivatalosan az­
zal mentegettek, hogy a német császár kifo­
gyott az időből. A “Le Journal” cimü párisi 
lap most azzal a szenzációval áll elő, hogy Yil 
mos császárnak a francia földön tervezett láto­
gatása tulajdonképen azért maradt el, mert a 
határon a mühlhauseni rendőrség kiszimatolta, 
hogy az ottani gyár két anarchista munkása 
merényletet tervezett a császár ellen, amiről 
Vilmost Petri rendőrbiztos értesítette. A hatal­
mas császár rögtön hátat fordított a francia 
földnek és másfelé vette az útját. Az is lehet, 
hogy az egészből mindössze csak annyi igaz, 
hogy a rendőrök a császárt a saját reputá­
ciójuk érdekében megijesztették, mert hátha 
mégis történt volna valami. Jobb, ha a császár 
ijed meg, mintha a rendőrség.

Sztrájkok Törökországban. Konstantinápoly 
ból jelentik: Az anatóliai vasúti alkalmazottak 
sztrájkja még mindig tart, miután a társaság 
igazgatótanácsának az igazgatóság és az alkal­
mazottak közti tárgyalás eredményéről szóló 
válasza eddig nem érkezett meg és nem isme 
retes a sztrájkolok előtt. A választ minden 
percben várják és ez esetben remélhető, hogy a 
sztrájk rövidesen be lesz fejezve.

Szalonikiiből táviratozzák: Cavallában tíz­
ezernél több dohánygyári munkás sztrájkol. A 
sztrájkolok magasabb munkabéreket követel­
nek. A dohánykereskedők a hatóságtól fegy­
veres segítséget kértek.
.. A török vasutasok sztrájkja. Frankfurton 
keresztül jelentik Konstantinápolyból, hogy az 
anatóliai vasutak sztrájkoló alkalmazottai el- 
mozditottnak nyilvánították az eddigi igazga­
tóságot és közhírré teszik, hogy ők maguk vá­
lasztottak a saját kebelükből uj igazgatóságot, 
amelynek vezetése alatt kezükbe veszik az üze­
met. A német nagykövet erélyes tiltakozást 
jelentett be a portán és energikus intézkedése­
ket követelt. Délután a berlini Deutsche Bank­
hoz megérkezett a megerősítése annak a hír­
nek, hogy az anatóliai vasutak forrongó alkal­
mazottai az igazgatóságot elmozdították állá­
sától. A bank katonai segítséget kért. Báró 
Marshall, konstantinápolyi nagykövet támo­
gatja a vasúttársaságot és abban bizakodik, 
hogy más hatalmak is csatlakozni fognak hozá.

TARCA.

AZ I. w. W. KONVENCIÓJA.
Mint chicagói tudósítónk bennünket értesít, 

a konvenció szombaton este 6 órakor szava­
zott az I. W. W. alapelveit módosító indítvány 
felett. A módosítás a politikai harc szükséges­
ségét elveti. A módosító indítvány 35 szava­
zattal 32 ellenében fogadtatott el.

Az indítvány mellett beszéltek és szavaztak 
a következők:

James. P. Thomson, Williams, C. H. Axelson 
J. H. Walsh, N. Ettor, Gerley Flynn, fizetett 
szervezők és William E. Trautman és Vincent 
St. John központi titkárok.

mikor 
a

Nem felejtette ön el,
m i^ugy -
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OTTÓ HALJON MEG.
— Irta: Ady Endre. —

Az Ottó apjának szeszgyára volt, kétezer 
hold földje, egy manha-hizlaló telepe. És egy 
fia, egyetlen fia, ugyanez az Ottó, nagy, fekete, 
csinos, jó és könnyelmű legény. Az Ottó apját 
Schmidt Lajosnak hívták s váltója írva tömér­
dek ezrest jelentett ez a név.

Schmidt Lajosnak senkije se volt, csupán 
Ottó, de Ottó is sok volt neki. Mivel egy kicsit 
mégis szeretnie illett Ottót és Schmidt Lajos­
nak terhére esett a szeretet. Scmidt Lajos a 
feleségét se szerette, akit különben még Ottó 
csecsemő korában eltemetett.

Önmagát is csak úgy szerette régi-régi alak­
jában s emlékeiben. Szerelmes volt a maga 
küzdelmes fiatalságába, a tizenhétesztenT'i- 
Schmidt Lajosba, aki árván, kidobva az utcára, 
rongyosan megfogadta, hogy ő gazdag ember 
lesz.

Ha erre gondolt, az ő ifjúságára, könyekig 
el tudót lágyulni s valósággal betakarózott 
meleg emlékeibe. Mint napszámos kezdte ab­
ban a gyárban, amelynek ma irigyelt, hatalmas 
tulajdonosa.

Emlékezett, mint taposott a hátára a többi 
gyámoltalan, nyomorult napszámos-lénynek. 
Mint került elébük. mint lett vezetőember, bi­
zalmasa a gazdának s szerelmese a gazdája 
csúnya leányának.

Ez tizenkét szörnyű esztendő volt, de szép. 
gazdag eredményes. E tizenkét év alatt tanulta 
meg Schmidt Lajos, hogy ellágyulni és szü­
netet tartani nem szabad. Rohanni, kímélet, 
tekintet és pihenés nélkül arra, amerre a cé­
lunkat sejtjük.

ő még csókolni is csak akkor állott meg. 
amikor tudta, hogy ennek hasznát veszi. A 
szeszgyáros, a gazdája, sohase adta volna hoz­
zá az ő csúnya, de egyetlen leányát, ha ő ezt a 
leányt el nem csábítja. Xos, ő tudta mivel tar­
tozik életének, sorsának, pályájának s a leányt 
hozzá kellett adni.

És amikor így megölelgette az ő régi-régi 
diadalmas énjét, hirtelenül még valakire gon­
dolt szeretettel. Valakire, aki ugyanúgy kezdte 
az élettel a harcot, mint ő s aki az életet éppen 
olyan szépen és kegyetlenül megzsarolta mint 
ő, Tardy Péterre, aki 50 forintos könyvelő volt 
a szeszgyárban, amikor Schmidt Lajos is senki 
volt. Tardy Péterre, aki szintén nem lágyult el 
soha s aki jutalmul szintén pénzt és hatalmat 
kapott.

Egy nagy bank igazgatója volt Tardy Péter 
sok-sok százezer forint vagyonnal. Még annyi­
val erősebb és diadalmasabb volt Schmidt La­
josnál, hogy a szerencséjéért nem kellett háza­
sodnia. Tardy Péter megmaradhatott mind­
örökké egyedüllevőnek, tehát nagyon eresnek. 
Se após, se feleség, se gyermek nem avatkoz­
hattak be akarattal vagy akaratlanul gondola­
taiba és terveibe.

Ritkán találkoztak Schmidt Lajos és, Tardy 
Péter, mért nem egy városban éltek. De életiik 
rokon megfogalmazása, közös küzdelmü múlt­
juk szinte testvérekké tette őket. Jfa már-már 
a jómód s a kezdődő öregség valami balgaság­
ban kezdett kitörni, valamelyiküknél, nyomban 
a másikra gondolt. Hogy, ugy-e, a másik se 
veszti el sohse a fejét s nem adja magát tilal­
mas álmokra. És erősek voltak és maradtak és 
egymás példájával tartották meg egymást erős­
nek.

Mértéket tartottak mindenben, most már a 
munkában is, egyébként ételben italban, nő­
ben. S mivel hatalmasak voltak, különösen 
éreztették hatalmukat azokkal, akik fiatalon 
nem úgy éltek, miként ők éltek fiatalságukban. 
Gyűlölték azokat, akiknek erkölcs-babonáik, 
szánalmaik, álmaik vagy szerelmeik voltak.

*

Scmidt Ottó húsz éves volt s az apja már 
legalább ötször vette le róla a kezét. De mégis 
fia volt, tehát a maga képessége szerint szen­
vedett is Otto miatt. Ezcnfölül pedig újra és 
újra meg kellert Ottónak bocsátania és próbál­
nia vele megint valamit.

Ottó, Schmidt Otto, nem volt romlott és ha­
szontalan fiú. De mintha korán meghalt, sze­
gény, csúnya, becsapott anyjának minden lágy­
ságát bosszuállóan megsokasitotta volna nőies 
lelkében. Ingatag, nagyon derék, nagyon 4ágy. 
nagyon jó fiú volt a fiú. Vadásztak reá, mint 
minden gazdag ember fiára szokás. Nagy és 
kis uzsorások forgolódtak körülette, vig cim­
borák kívánatos nők. Ottó még se csinált óriá­
si hibákat, de minden kis vétke égbekiáltó volt, 
mert ő a Schmidt Lajos fia, Schmidt Lajos 
arra gondolt folyton, hogy tizenkilenc-husz 
éves korában hogyan élt ő. És átkozódva em­
legette az istent ég a? egész mennyei sereget, 
hogy neki ezt a fjut ajándékozták.

Valami uj baj után, amikor Ottóért megint 
adósságot kellett ffcetni, Schmidt Lajos utolsó 
kísérletre szánta magát. Levelet irt az 6 Tardy 

s elküldte. Öttót a Tardy Péter szár­
nyai alá. Ot|ó aljast kapott q bankban, apát
iäStF Tid* *1 murié»
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lardy Péterben valóságoszapai érzések tá­
madtak, de olyanok, mint a Schmidt Lajoséi. 
Hamar tisztába jött, hogy Ottó rettenetesen 
nem az > fajtájukból való. A fiú szereti a zenet, 
a tűnődéseket, a költekezést, a szerelmet.

Egyszer Ottó elköltött háromszáz fonntott, 
am t Tardy Péter rábízott.
- Nem Írom meg az apádnak - mondta ke­

serű, majdnem siró haraggal Tardy, de vi­
gyázz. Szegény apád, milyen más ember volt,
mi yen okos, a te korodban.

Ottó két hét múlva egy váltóra ráírta a 
Tardy Péter nevét. A pénzt egy kis zenész- 
mVe költötte s másnap egy detektív költötte 
fel mámoros álmából. Szaladt Tardy Péterhez, 
aki vára komoran, egy kicsit szomorúan, de 
keményen:
_Följelentettelek s ha van benned egy csöp

bee sülé- még, tudnod kell a kötelességed.
Schmidt Ottó hazament, volt egy jó revol­

vere s agyonlőtte magát.
Tardv Péter leutazott a Schmidt Lajos ap-
i.,)Z . a k£t ;;re<r barát megölelte egymást. 

-I- .le v, It a szivük rejtett fájdalommal, de elég- 
’étellel - Ití'v van ez jobban, az az Ottó nem 

. ... .-s és illő az életihez. Jobb igy
,!;vk békében, de elég drága teme- 

.: ■ -..-ileztek neki.

TEKINTÉS A HARCMEZŐN.
>■ enleg dühöngő gazdasági válságból 

umkanélküliség és nyomor, valamint 
. XV. és a S. L. P. között fennálló dií- 

egy elvtársnak kezébe nyomták a 
X: :. '.! így a politikai és gazdasági osztályharc 

v riv.-ében vitát indítson. Túlságos eredmény 
' V i azonban nem várható, nemcsak azért,

• Liebman elvtárson kivid az I. W. W.-nak 
- . S. L. P.-nak még egy tagja sem szólalt 

y. hanem egyszerűen azért, mert a vita kez- 
vnvczöje nem is annyira a gazdasági moz- 

g-ö -n feladatának tisztázását, mint inkább egy 
• ;ika: párt szervezését — az I. XV. kV.-on 
be! AI tűzte ki célul.

A vita megindítója egy előrelátó egyéniség, 
ki I elismerte, hogy a S. L. P. igenis eleget tett 
hi\ atás; nak. mert a legjobb akarat mellett sem 
'ehet többet, mint amit tett és mint politikai 
párt létezik is, nem is. .

1 Ingy áttekintő elvtárs mégis védi a S. L. 
P.- . ennek egyszerű a magyarázata. Az I. XV. 
XV. nem indosszálta a S. L. P.-t és ez neki fáj. 
De nem adja fel a reményt, sőt annál is inkább 
igvekszik hívőket szerezni, kik arra töreked­
nek. hogy az I. XV. XV. építse ki saját politikai 
pártját.

Egyik érvük az. hogy az I. XX7. XV. is szük- 
séc esnek tartja a politikai mozgalmat és mivel 
az elvi nyilakozatban kimondja, hogy nem 
csatlakozik politikai párthoz, saját kebelében 
kel! politikai pártot teremteni s fölöslegessé 
válik a 5. L. P. A másik érv a sarkalatos, mert 
Mí:rx tanításaiból merítették. Marx ugyanis 
megállapította, hogy a politikai helyzet csak 
tükre a gazdasági viszonyoknak s hogy a gaz­
dasági viszonyok megváltoztatása után meg­
változnak a politikaiak is. Hogy' mennyire 
igaz ez, bizonyítják az Egyesült Államok poli­
tikailag és gazdaságilag egyformán züllött ál­
lapotai. És most jön a csattanó. Megszólalnak 
Mt rx képviselői. Nem az egyszerű és tiszta 
marxisták, hanem az igaziak s bebizonyítják, 
hogv a politikai mozgalom nem csak hogy ter­
mészetes. hanem fontos funkciót is van hivatva 
végezni. Mig az I. XV. XV. az építőmester, a 
?. L. P. vagv az I. W. XX7. politikai szárnya a 
közönséges napszámos munkát végzi: ő fogja 
szétrombolni a parlamentet, a gazdasági viszo- 
nv oknak árnyékát. Ez az érv nemcsak, hogy 
ellenkezik a marxista tudománnyal, hanem lo­
gikátlan is. A gazdasági viszonyok megváltoz­
tatása után, magától is felrobban a politikai 
parlament. Ezt ön sem tagadhatja meg tisztelt 
áttekin-ő elvtárs, hacsak meg nem tagadja a 
marxizmust.

Ha az évnek 304 napján gazdasági téren 
vívtuk csatáinkat, nem tudom belátni, hogy a 
365-ik napon miért ne tennénk ugyanezt.

Az az állítás sem állja meg a helyét, hogy a 
S. L. P. alakította meg az I. XV. W.-t A chica­
gói konvención, mely az I. XV. XV.-t megala­
kította nem csak S. L. P.-isták, hanem S. P. 
isták és anarchisták is kivették részüket. Tehát 
megsern a S. L. P. kizárólagos patentje, hanem 
a forradalmi szocialisták — bármilyen frakció­
hoz tartozzanak is — közös munkálata. És ha 
az I. W. XV. tényleg a S. L. P. szüleménye 
ve Ina :.s, az még nem ruházná fel azzal a jog­
gal, hegy ismét el is pusztítsa és hogy a politi­
ka betitele az I. XV. XiV .-ba annak pusztulását 
jelentené, vagy legalább is a forradalmi gaz­
dasági szervezet pusztulását, azt mindenki be­
láthatja, kinek tudása és előrelátása valamivel 
m esszihbre nyúlik, mint amennyire az orra- 
hegye ér. Fényes példa erre a Socialist Trade 
ard Labor Aliance sorsa.

Még egy néhány szó a gazdasági és politikai 
szervezkedéshez. Azok, kik szükségesnek lát­
ják e két szerkezeti fonpát, nem is egészen 
UWetml g88&$PÍ9Sfe Úgy okoskodnak^

hatalmas hadsereg, de legyen erős tengerészet 
és egy páratlan flotta is, hogy akárhonnan 
támadjon ránk az ellenség, véres fejjel távoz­
zék.

így spekulálnak a gazdasági és politikai 
osztályharc hívei is A gazdaságit nélkülöz­
hetetlennek tartják, mert belátták, hogy még 
is csak ez fogja eldönteni a végső csatát. De 
nem vetik el a politikait sem, mert annak kell 
majd szétbombázni a parlamentet — papir- 
golyókkal....

És most már levonhatjuk a végkövetkezte­
téseket is. A politikai küzdelem saját vallo­
másuk szerint nem tehet semmit a munkás- 
osztály érdekében, alkotó munkát nem végez­
het, csakis rombolni tud És hogy tényleg 
rombol, azt a tények bizonyítják legjobban. 
Clevelandban átformálta az I. XXr. XV. egy 
csoportját politikai szervezetté. A new yorki 
mixed local eltűnt a föld szinéről, mert a 
S. L. P. emberei csak a megalakításnál voltak 
ott. A bádogosok szervezete politikai súrlódá­
sok miatt nem lépett be az I. XX7. XX7.-ba. A 
Szabadság Munkás Dalárda ugyan emiatt két 
részre szakadt. Az Ébredés Dalárda elaludt. 
Brooklynba kilépett egy gépész-osztály az I. 
XX". XX'.-ból, mert minden áron S. L. P. osztályt 
akartak benne alakítani. A philadelphiai ve­
gyes osztály nem tud fejlődni, mert hát ott van 
a politikai szervezet s ezt ön tudja a legjobban 
tisztelt áttekintő elvtárs. A politikai mozgalom 
tehát nem a S. L. P. vagy a S. P.. hanem a poli­
tika általában, mindenütt csak hátráltatja a 
gazdasági szervezetek fejlődését, ha egészen el 
nem pusztítja.

A kapitalisták szervezeteit még sehol sem 
robbantották föl. erre csak a gazdasági erő 
lesz képes, igenis a “phisical force”.

A politikai szervezetek igenis gátolják a gaz­
dasági szervezetek fejlődését, mert a válasz­
tási küzdelmek alatt, melyre annyiszor hivat­
koznak, mint az agitációra alkalmas mozga­
lomra. nem terjesztik az ipari szervezkedés 
célját és feladatát, hanem a szó szoros értelmé­
ben szavazó marhákat fogdosnak. Ez alul a S. 
L. P. sem kivétel, csak nem érti annyira a 
parasztfogást, mint a S. P. vagyis az egyszerű 
és tiszta marxisták.

Aki igazi forradalmi szocialista, az fordítsa 
erejét, energiáját az I. XV. XV. kiépítésére, sza­
kítson egvszer és mindenkorra a politikával és 
szögezze fegyverét a kapitalista rendszer szive 
a gazdasági hatalom ellen, hogy a termelő esz­
közök kisajátítását minél hamarabb keresztül 
vihessük s akkor majd a levegőbe röpül a poli­
tikai parlament, a bennlevőkkel együtt.

Az I. XX7. XX7.-nak nem kell politikai árnyék, 
ö maga legyen a világosság!

Fáy János.

POLITIKAI FOGLYOK AZ EGYESÜLT 
ÁLLAMOKBAN.

Az Egyesült Államoknak hány polgára tud­
ja azt, hogy ebben az országban is vannak 
politikai foglyok, akár Oroszországban ? Igaz, 
hogy ezek a foglyok nem az Egyesült Államok 
polgárai s nem azért ülnek börtönben, mivel 
ennek a kormánynak árthatnának. Egyszerűen 
börtönbe kerültek más ország kormányának 
kívánságára.

Los Angeles kerületi börtönében három em­
ber ül, Ricardo Floresmagon, Librado kivera 
és Antonia I. Villareal, kiknek egyedüli vétke 
az volt, hogy megkísérelték, ha tudnának-e 
javítani Mexico népének helyzetén? Ugyan­
csak ott ült egy negyedik fogoly is néhány hó­
napig. Manuel Siratna, ugyanazon oknál fogva.

Ezek az emberek mexicoi reformerek, kik­
nek az Egyesült Államokba kellett menekül­
niük, mivel küzdöttek azok ellen a visszaélések 
ellen, melyeket a mexicoi kormány a mexicoi 
néppel elkövet. Vezérei voltak a mexicoi sza­
badelvű pártnak, mely 1900-ban alakult, mikor 
a reform törekvések először söpörtek végig 
Mexicon.

A pártnak célja az volt, hogy biztosítsa a 
szólás-, sajtó- s a gyülekezési szabadságot és 
a hivatalnokoknak a nép által való választását, 
mely jogokat bár a mexicoi alkotmány megad, 
de Diar elnök megtagad. Azonkívül a szabad­
elvű párt programjává tette a népnevelést és 
a munkás védelmét. Mexictibar, a munkaidő 
férfiak, nők s gyermekek részére egyaránt napi 
14 és 16 óra között váltakozik, a munkabérek 
pedig napi 10 és 40 cent közt váltakoznak s a 
népnek közel egy harmadrésze az Egyesült 
Államok déli részén is gyakorlatban levő peo­
nage rendszer áldozata, mely valósággal rab­
szolgákká teszi őket.

Mexic névleg köztársaság, valóságban azon­
ban katonai diktátora. A szólásszabadság, a 
szabad sajtó s a gyülekezési jog törvényes biz­
tosítékai holt betűk. Népválasztás pedig nem 
volt már huszonöt esztendő óta. A hivatal­
nokok. Diar elnök jóvoltából kerülnek hiva­
taliba s tartják meg állásukat. Ezek a tények 
nem titkok. Minden amerikai, ha csak két na­
pot töltött is Mexicoban, tisztában van a hely­
zettel. Hogy általában mégsem ismeretesek, 
annak oka az írásnak es a szónak az a cenzú­
rája, mely Oroszország cenzúráján is túltesz. 
Annak a mexicoinak, ki kormányát kritizálni 
meri, nem biztos az élete.

A reformerek éveken át békés eszközökkel 
igyekeztek ezen a helyzeten változtatni. Azon­
ban egyleteiket minden megokolás nélkül fel­
oszlatták ; szónokaikat, íróikat, szervezőiket 
bebörtönözték, agyonlőtték, sót ami még rosz- 
szabb, rabszolgák gyanánt a tropikus vidékre 

. szállították, hogy az ültetvényeken rabmunkát 
• végezzenek, vagy 'pedig a San Iuan de Ulia- 
í ban levő tengervíz alatt fekvő börtönökbe zár­
ták, hogy elevenen induljanak feloszlásnak. 
Embereket, nőket, gyermekeket halomra lőt-

j— --------- _ _ tek csak azért, mert a népválasztások mellett
Munkáspárt. Mindkét gyűlés napirendje a jeleni ^emonstr£i<5 békés és fegyvertelen felvonulá- 
választási harc volt. Mindkét gyűlés szónoka sokban részt mertek venni. A szabadságot és 
De Leon elvtárs volt. A jelenvoltak gyakori j igazs^got csak suttogó hangon lehet kívánni.
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ujahb vád alapján újra elfogták. A tárgyalást 
1908 tavaszára tűzték ki Tumbstoneban, Ari­
zonában, azonban május 8-án titokban Tucson 
ba szállítóták s elszállításáról még saját ügy­
védjének sem volt tudomása. Azóta Siraíbia 
hiába követeli a tárgyalást. A mexicoi kor­
mány halasztgatja, mivel tudja, hogy bizonyí­
tékok hiján úgyis felmentenék. Egyedüli célja, 
hogy a hamis vád alapján oly hoszu ideig tart­
sa börtönben, ameddig csak lehetséges.

Magon, Rivera és X7illarreal a los angelesi 
börtönben vannak. Magon elnöke, Villarreal 
titkára, Rivera pedig, mint Sirabia, szónoka 
volt a Tuntá-nak, a szabadelvű párt szervező 
bizottságának. Előszűr San Autonioba, Texas­
ba menekültek, ahonnan a mexicoi kormány 
ügynökei elüldözték őket. St. Louisba mentek 
Missiouri államba, ahova az ügynökök nyo­
mon követték. Az ügynökök bérenceket fogad­
tak fel, kik kirabolták őket, majd gyilkossági 
merényletet követtek ellenük. Később meg- 
kisérlették kitoloncoltatni mindhármat az 
Egyesült Államok területéről, mint “undesi­
rable citizcn”-eket.

XTllarrealt üldözték leginkább. Először 1906 
október 18-án fogatták el. El Fasóban. Mexico- 
ban rágalmazás és a semlegesség! törvények 
megsértésével vádolva. Majd mint nem kívá­
natos bevándorlónak kiadatását követelték, 
bár már több mint három esztendeje tartóz­
kodott az Egyesült Államok területén. A vád 
irónijáa az, hogy nem az Egyesült Államok 
kormánya, hanem a mexicoi kormány emeli a 
“nem kívánatosság” vádját.

(Folytatjuk.j
(Daily People.1

ÜGYLETI HÍREK,

Az első osztály tagjait fölkérem, hogy az e 
hó 3-án, szombaton este 8 órakor tartandó 
RENDES HAVI ÜLÉSRE a napirend rend­
kívüli fontosságára való tekintettel okvetlen 
megjelenni szíveskedjenek. Titkár.

DÁNIEL DE LEON CHICAGÓBAN.
Folyó hó 19-én, szombaton este a XVorking- 

men’s' Hallban s 20-án a Belmont Hall-ban 
jól sikerült nepgyülest tartott a Szocialista.

Az Amerikai Magyar Szocialista Munkás 
Szövetség XVII. osztálya, (St. Louis, Mo.) 
1908 október 3-án, saját helyiségében (2412 N. 
14th St.) műsorral és tánccal egybekötött 

KEDÉLYES ESTÉLYT 
rendez, melyre lapunk olvasóit tisztelettel 
meghívja a Rendezőség.

Kezdete este 7 és fél órakor. Belépti-dij 15c. 
Nők nem fizetnek. A zenét egy kitűnő magyar 
zenekar szolgáltatja.

tetszésnyilatkozata bizonyította, miszerint a 
szónok mesterien előadott érvei találtak. A va­
sárnapi gyűlésen a Szocialista Párt vezető ele­
meit, kik a közkatonák forradalmi érzületét el 
akarják fojtani, nem éppen kesztyűs kézzel

Miután a békés törekvésnek minden eszkö­
zét megkísérelték s életük volt kockára téve, 
1906-ban nyílt forradalomban törtek ki. A ka­
tonai uralom leverte a forradalmat s oly ke­
gyetlenséggel bánt el a forradalmárokkal, aCincti j Cin ÍVJ LUH1, í r gyCU'CUbCggvl Ud.ll L vi a ----------------------------------------- ,

kezelte. A jelenvolt S. P.-isták közül többen ^inőre nem találtunk példát a történelemben.
• 1 '__ 1__ J.1-- arí»7f-Ál- maoriikat . „, , < rn . 1 _ _____ 1,^1,

mint 'foddy, az amerikai pép. |zíifs#$6 W%¥ 
Vilhelm, a németek kürtié. Ijlz g
«thei umms eMess slaüfeái

igen kényelmetlen helyzetben éreztek magukat. 
Ezek az atyafiak, a személyi kultusz lovagjai, 
ki akarták egyenlíteni tartozásaikat a szónok­
kal szemben és midőn a kérdésfeltevések ideje 
elérkezett, neki láttak a munkának, De minden 
feltett kérdés, ahelyett, hogy a S. P.-isták ré­
széről kívánt eredményt hozta volna, a szónok­
nak alkalmat adott, hogy állításait megerősítse, 
a S. L. P. álláspontjának helyes voltát bizo­
nyítsa. Ha ez nem volt innyükre a S. P. hívei­
nek, annál nagyobb megelégedésére szolgált 
a jelenvolt nagyszámú indifferens tömegnek.

A “PROSPERITÁS” HÁROM HALOTTJA.
Kimerülvén a nyomor ellen vívott tolytonos 

és hosszantartó küzdelemben. Mrs. Mary So­
den, hatvanegyéves asszony és Edison nevű 
37 éves fia önkényt vetettek végett életeüknek, 
Brooklynban a Green Ave. 280-ik szám alatti 
lakásukon, midőn a Mrs. Soden Ella nevű 32 
éves leányát halva találták. Ella halálát a sok 
nélkülözésből folyó vérömlés okozta. Midőn az 
öngyilkosok holttetemeit megtalálták, látták, 
hogy az öngyilkosok fejei dhloroformos ruhák­
kal voltak letakarva. A leány teljesen fehérbe 
volt öltözve, a temetésre készen. A család az 
utóbbi időben irtózatos nyomorban élt.

EGY a SOK KöZtiL.
Egy magát Tony Smith-nek nevező ^ éves 

ember eszméletlenül esett üss?? a huszQohar- 
madik utca 402-ik sz|»u ház» előtt és irpdőn a 
Bellevnue korházba s?ál}jtották, azt állította, 
hogy rosszpllétének “
oka. Azt mondja, hogy jMf jpÉlFl" 
kül van és napokig §? IlJ'
nálta mindenkinek munkaerejét, de nem 

kakeptelen.WHnfcon«-

mun-

A férfiaknak, nőknek s gyermekeknek százai 
lövettek agyon, vagy adattak el rabszolgák 
gyanánt.

A mexicoi kormány nem érte be a véreng­
zésekkel s a mexicoi forradalom vezetőinek le- 
gyilkolásával. Kézre akarta keríteni azokat is, 
kik az Egyesült Államokba menekültek. Ezek 
között volt Ricardo Flores Magon, Librado 
Rivera, Manuel Sirabia, és Antonia I. Villa­
njál. A forradalom idején nem is voltak Mexi- 
cöban. Forradalmi irataik miatt már néhány 
hónappal előzőleg menekülniük kellett, de a 
mexicoi kormány külföldön sem tevesztette 
őket szem elől.

Az amerikai nép felelőssége ezeknek az ül­
dözésével kezdődik. A mexicoi kormány űzőbe 
vette őket az Egyesült Államok hatarain belül.

A határvonalat nem igen vették figyelembe 
ezeknél az üldözéseknél. A legvérlázitóbb in­
cidens a fiatal Sirabia eseténél történt. A 
mexicoi kormány annyira sietett kezébe kerí­
teni, hegy nem várt a törvényes kiadatásra.. 
Bár elfogatta őt Douglasban, Arizona államá­
ban hamis vád alapján, tudva, hogy a hamis 
gyilkossági vádat a tárgyaláson nem kell be­
bizonyítani, 1907 június 30-án, az elfogatás 
napján, ügynökeivel megvesztegette a börtön­
őröket. leik éjjel átszolgáltatták Sirabiát a 
mexicoiaknak, kik már készen tartott automo­
bilon átvitték őt Mexicoba, ahol valószínűleg 
kivégezték volna, ha a vakmerő csíny fel nem 
lazítja -Douglas lakosságát. Á douglasiak fel­
dühödve a törvény ily gyalázatos kijátszásán, 
visszafcöviteítéfc s vissza js kapták Szabiit, 
kierőszakolták Antoni Mázának, a? amerikai 
konzulnak visszahívását s elfogatták a meg­vesztegeti börtönőröket, akik azonban ham* 

SV‘_-jO$5Ci" ‘í. miiv is büntetlenek

Az Amerikai Magyar Szocialista Munkás 
Szövetség XX. osztálya (Cincinnati, O.) 1908 
október 10-én, (1313 Vine St. alatt) szinielc- 
adással és tánccal egybekötött

LASSALLE ÜNNEPÉLYT 
rendez. Belépti-dij 15 c. Kezdete este 8 órakor.

Az 'Amerikai Magyar Szocialista Munkás 
Szövetség VII. osztálya (Schenectady, N. Y.) 
értesiti úgy a helybeli, valamint a környéki 
magyarságot, hogy október havában ANGOL 
ISKOLÁT nyit, hogy alkalmat nyújtson min­
denkinek az angol nyelv elsajátítására.

Bővebb felvilágosítással a szervezet titkára 
szolgál. J. Buck, 13 Bakus St.

Figyelem newark-i, (O.) magyarok!
Szövetségünk newark-i, O. osztálya október 

elsejével kezdődőleg angol tanfolyamot rendez, 
amiért is felhívjuk a magyarság figyelmét, 
hogv senki ez alkalmat el ne mulassza, mert 
minden munkás saját tapasztalataibó tudja, 
mily égetően szükséges az angol nyelv elsajá 
titása. Az alkalom itt van, használja fel min 
den munkás a saját érdekében.

A tanulni óhajtók jelentkezhetnek minden 
este Turucz Pál lakásán.

A Munkás Betegsegélyző Szövetség 23-ik 
osztálya az Amerikai Magyar Szocialista Mun­
kás Szövetség Allegheny, Pa. osztályával kö­
zösen október hó 10-én, szombaton este 

KEDÉLYES ESTÉLYT 
rendez a Népakarat javára, melyre úgy a hely­
beli, mint a környéki magyarságot tisztelettel 
meghívja a Rendezőség.

Los Angelesbe ment

A philadelphiai Egyesült Magyar Munkás 
Egyletek 1908 október 6-án, kedden este 8 óra­
kor a PHILADELPHIAI MUNKÁS DA­
LÁRDA charterének felavatási ünnepélyét 
fogja tartani saját helyiségében (800 Parish 
St.-en) változatos műsorral, jó zenével.

Belépő dij nincs. Ruhatár 15 cent.

Helyreigazítás.
A New Brunswick, N. J.-ben megtartott 

rendkívüli kongresszus jegyzőkönyvéből téve­
dés folytán kimaradt a X- osztály sürgönye, 
mely a következőket tartalmazta:

Indítvány a kongresszusra: a közppnt ma­
radjon New Yorkban, a NÉPAKARAT kft-

REGENY.
A Kreutzer- Szonáta.

Irta: Tolsztoj Leó gróf.

(Folytatás.) (28.)
Este csakugyan eljött hegedűjével és együtt 

játszottak; azonlban a játék eleinte rosszul 
ment, nem voltak meg nekünk a szükséges 
zenedarabok, azokat pedig, amelyek megvol­
tak, nőm nem tudta készülés nélkül eljátszani. 
Szenvedelmesen szerettem a zenét, segítettem 
nekik keresgélni és végül eljátsztak néhány 
darabot: szövegnélküli dalokat és egy Mozart- 
féle szövegnélküli szonátát. Truchacsevszki 
bámulatosan játszott és játékában nem ismert 
nehézségeket.

Mihelyt játszani kezdett, ábrázata egészen 
átváltozott. Arca megélénkült s sokkal rokon­
szenvesebb lett.

Játék köziben segitett feleségemnek, egysze­
rű és termesztés hangon tanácsokat adott neki 
és udvariasan megdicsérte játékát. Nőm csu­
pán a zenéért látszott érdeklődni; nagyon egy­
szerű és kedves volt.

Egész este úgy tettem, mintha csupán a ze­
néért érdeklődném. Alapjában véve egyre 
gyötört a féltékenység. Az első pillanattól 
fogva, hogv a zenész szeme feleségemével ta­
lálkozott, láttam, hogy nem úgy néz rá, mint 
valami kellemetlen nőre, hanem úgy, mintha 
cseppet se bánná, ha benső szerelmi viszonyt 
kezdhetne vele.

Ha tiszta lettem volna, úgy nem kutattam 
volna gondolatait: de én is ugyanígy tettem 
a nőkkel s ez okból megértettem ezt a férfit s 
emiatt szenvedtem. Különösen amiatt szen­
vedtem, mert meg voltam győződve, hogy 
nőmnek irányomban nincs más érzése, mint az 
örökös gyűlöleté, melyet csak néha szakit meg 
a szokásos érzékiesség és hogy ez a férfi az ö 
elegáns külsejével, az ő kétségbevonhatatlan 
tehetségével, azzal a benyomással, amelyet a 
zene különösen ideges természetekre tesz, 
nemcsak tetszeni fog neki, hanem ez a férfi 
menthetetlenül és minden nehézség nélkül le 
fogja őt győzni és kénye-kedve szerint fog vele 
bánni.

Lehetetlen volt ezt nem látnom, lehetetlen 
volt e miatt ne szenvednem, lehetetlen volt fél­
tékenynek nem lennem. És féltékeny is voltam, 
szenvedtem is ennek ellenére — vagy talán ép­
pen ezért — egy ismeretlen erő, akaratom el­
lenére arra ösztökélt, hogy ne csak udvarias, 
hanem több mint udvarias, szeretetreméltó le­
gyek hozzá.

Nem tudnám megmondani, vájjon azért 
volt-e igy, hogy megmutassam feleségemnek, 
hogy nem félek ettől az embertől, vagy magam 
miatt, hogy tévedésbe ejtsem magamat. Ked­
vem lett volna őt nyomban megölni, de hogy 
ennek a vágyamnak ne engedjek, kénytelen 
voltam udvarias lenni.

Asztalnál egyre töltögettem a bort pohará­
ba, játékán való elragadtatásomnak adtam ki­
fejezést, rendkívüli szeretetreméltó mosolyával 
beszélgettem vele, sőt meghívtam jövő vasár­
napra ebédre és játékra. Azt mondtam neki, 
hogy néhány ismerősömet is meg fogom hívni, 
akik mübarátok s akik szívesen meg fogják őt 
hallgatni. Ezután elbucsozott tőlünk.

Két-ihárom nappal utóbb egy barátommal 
beszélgetve, haza tértem, amidőn egyszerre az 
előszobában úgy éreztem, mintha valami sú­
lyos kőként nehezednék a szivemre és képtelen 
voltam magamnak okát megmagyarázni. Az 
előszobában valami Truűhacsevszkire emlékez­
tetett. Mikor dolgozó szobámba léptem, azon 
kezdtem a fejemet törni, hogy vájjon mi lehe­
tett ez és visszamentem az előszobába, hogy a 
dologról megbizonyosodjam. Igen, nem téved­
tem, az ő felöltője volt, önkényteknül magára 
vonta figyelmemet. Kérdést tettem a szolgá­
hoz. Csakugyan az övé volt. Tehát itt volt.

Gyermekeim tanuló szobáján keresztül men­
tem. Erzsiké egy könyv mellett ült, mig a dada 
legifjabbik gyermekemmel játszott. A terem­
ben halk arpeggiót, majd Truohacseszki elfoj­
tott hangját hallottam, amire nőm valamit vá­
laszolt, amit nem értettem meg. Azt mondta: 
— “Nem, nem, más dolog van itt!” És úgy tet­
szett nekem, mintha valaki szánt szándékosan 
azért zongorázott volna, hogy ezek a szavak — 
talán csókok — ki ne hallassanak.

Jó isten, minő érzelem fogott el! mint szo­
rult össze a szivem! Hogyha eszembe jut az a 
vadállat, amely ebben a pillanatban bennem 
feltámadt, úgy szinte elborzadok. Szivem do­
bogása megszűnt, majd meg úgy kezdett verni, 
mintha minden dobbanása kalapácsütés lett 
volna. Az uralkodó érzés, mint minden izgal­
mas órámban, a rajtam való szánakozás volt.

— A gyermekek előtt, az öreg dada előtt, 
gondoltam magamban, megbecstelenit engem! 
Elmegyek, mert nem bírom ki tovább. Isten 
tudja, mit fogok tenni, hogyha.... de nem tá­
vozhatom anélkül, hogy be ne lépjek!

Az öreg dada rám emelte szemét, mintha 
megértett volna és mintha azt tanácsolta volna, 
hogy legyek élber.

Xem tehetem, hogy be ne lépjek, mondt|ii| 
magamban.

(Folytatjuk.) • V ’
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lapunk megbízottai.
Akron, O. Huszer F„ 377 So Broadway 
Allegheny, Pa. F. Mayer, 1308 Howard St 
Brooklyn, N. Y. J. Havasy, 34 Staggs St 
Bridgeport, Conn. C. Wellner, 53 Cherry St. 
Berwick, Pa. E. Kőműves, 1210 2nd St.
Buffalo, N. Y. Popovits J. 394 Tonavanda St. 
Barberton, O. Botos Imre, 244 Mu^eTy St. 
Cleveland, O. S. K. Horváth, 3536 W. 66th St. 
Cincinnati, O. John Juhász, 1941 Central Ave. 
Chicago. Ill. L. Nagy, 1230 So. 41st Court. 
Columbus, O. J. Jergasits, 253 2nd St.
Divernon, Ill. Janka István.
Erie, Pa. Tóháti Béla, 548 W. 19th St. 
Elizabethport, N. J. Oppmann M., 139 Pl
Hartford, Conn. M. Schulteisz, 52 Grand St.
Lynn és Boston. Czapp István, 23 Colins St. 
Lansing, Mich. A. Neumann, 927 Division St. 
Milwaukee, Wis. Marák J., 1344 National Ave. 
McKeesport, Pa. Braun M., 401 Jerome St. 
Newark, N. J. Gazdag J. 46 Hunterdon St. 
Newark, O. Turuc Pál. .. q.
North Tonavanda, N. J. Mayer, 229 Fredenka St. 
New Brunswick. J. Kováts, ai Somersett St.
New York, N. Y. Szerkesztöseg es kiadóhivatal, 

sió E. 6th Street. .
New York N. Y. Hercegh L. 342 E. 65th St. 
Oakland és vidéke, Cal. Almássy F., 484 25th St., 

Oakland, Cal. _ , ,
Passaic, N. J. Bujáky János, 14 Grand St., Garfield. 
Philadelphia. Pa. L. Parker, 953 N. Marshall St 
Peoria. Ill. Takács S., 625 Fishgate St. 
E.-Pittsburg, Pa. K. Slipek, 349 Electric Ave 
Schenectady, N. Y. Friedmann L., 203 Orchard St. 
St. Louis. J. Fábry 2403 N. 9th St.
San Francisco, Cal. F. Dobrodenka, 1363 Minna bt. 
Springfield, Ill. Szívós J., 613 N. 11th St.
Ezeken kívül az egyes szervezetek áltál megválasz­

tott sajtó-bizottsági tagok fel vannak hatalmazva elő 
fizetést felvenni és azt nyugtázni.

“NÉPSZAVA” NAPTÁRA 1909.
Ritkán illett úgy rá a “Népszava” naptárra 

az “érdekes” és “tartalmas” banális jelrmint 
az idén. Statisztikai apróságoktól kezdve ver­
sig. minden akad benne. Sok novella, több 
cikk, népszerű jogi ismertetés, a múlt év törté­
nete, szatíra és humoros, meg komoly képek 
tömege szorong az ujnyi vastag naptárban. 
Farkas Antal. Gyagyovszky Emil, Bodrogi 
Zsigmond. Takács József versei. Ormos Rosen- 
feld-forditása mellett ott van egész sora a fej­
tegetéseknek: Ladányi Ármin dr. jogi felvilá­
gosításokat ad. Tárcái Lajos magyar történel­
mi cikket ir. Révész Mihály a pártunk alakulá­
sának 40-ik évfordulója kapcsán beszél a párt 
történetéről. Ladányi Rezső a község es iskola 
viszonyát fejtegeti. Hahn Dezső dr. a munkás 
testedzésének szükségességéről beszél. Van 
cikk Marxról, rövid életrajza és fényképe 
Guesdé-nek és Kautskynak. A szövetkezés fon­
tosságának is szentel egy par oldalt. Négy-öt 
novella is van a könyvben: Farkas Antaltól 
Gárdos Mariskától stb. Az uj

NYUGTÁZÁSOK.
Szeptember 20-tól 26-íg befolyt előfizetések:

Uj előfizetők:
$2.00. J. Polgár, Button.
$1.00. P. Belgya, Pittsburg. St. Klein, Mil- 

vau'kee. L. Dólnay. W. Detroit.
50c. J. Alosz, Erie. F. Tóth, Pittsburg. Gy. 

Kozma, Baltimore. J. Budhbauner, Brooklyn.

Folytatólagos előfizetők:
$2.00 J. Tomko, Brooklyn.
$1.00. J. Csillay, Pittsburg. J. Lőrincz, 

Brooklyn. G. Hibacsko, L. Klaisz, J. Wukitsch 
Schenectady. Ch. Gőgicz. Á. Waldman, City. 
S. Farkas, K. Szlipek, J. Fritsch, J. Torma, 
E. Pittsburg. M. Vámossy, Buffalo. D. Sédony, 
Dayton.

50c. B. Waida, Erie. J. Hegyi, Grand River, 
Gy. Varró, Baltimore, F. Leitold, L. Friedman, 
A. Kény, A. Kessey, F. Depple, Schenectady.

KÉRJEN ÁRJEGYZÉKET
mindennemű K 

t azai hangszerükről 
kólák és iskolákról, olvasó­
főm vekről, pipákról, ék>;er 

az összes népszínművekről.
Küldjön 2 centes bélyeget.

* nn
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Dr. S . Goldman
egyedüli

zo

A “Népakarat” könyvkereskedése a következő mü­
veket tartja raktáron:

a) Tudományos müvek és agitációs iratok.
Bibel: A nő és a szocializmus, kötve ............ 1.00
Bolgár Elek: Célok és Eszközök, füzetenként o.io
Büchner: Erő és anyag, fűzve ............................  O.35
Büchner: Erő és anyag, kötve ............................  0.50
Büchner: Isten-fogalom, kötve ........................... 0.40
Darvin: A fajok eredete, fűzve ........................... 0.55
Parvin: A fajok eredete, kötve ........................... 0.70
Darvin: Az ember származása, fűzve.............  0.75
Darvin: Az ember származása, kötve .............  0.90
De Leon: A szakszervezetek égető kérdése, f. 0.05
De Leon: Mit jelent a sztrájk? fűzve .......... .. 0.05
Doktor: Hogyan lett az ember?..........................  0.10
Dodel: Mózes-e vagy Darvin? fűzve..................  0.25
Ugyanaz, kötve ......................................................... 0.40
Faber: Keresztény szocializmus, fűzve .......... 0.35
Fiber: Keresztény szocializmus, kötve ............ 0.55
Garami: Hazaíiság és nemzetköziség, fűzve .. 0.03
Jrures és Lafargue vitája: A társadalom fejlő­

désének törvényei ............................................ .. 0.15
Jászi Oszkár: Beszélgetések a szocializmusról 0.55
Jászi Oszkár: Mi a szociológia ........................... 0.20
Kautski: Marx gazdasági tanai, fűzve ............... 0.75
Kautsky: Marx gazdasági tanai, kötve............  0.90
Kunfi Zsigmond: Népoktatásunk bűnei .......... 0.20
Lifargue: A tőke vallása, fűzve......................... 0.10
Lifargue: A tulajdon fejlődése .. ..................... 0.15
Dr. Menger: Néppolitika ....................................... 0.20
Madzsar: Az ember származása ......................... 0.20
Nenwenkins: A zsarnokság pyramisa ............ 0.05
Renan: Az apostolok, fűzve ................................. 0.20
Renan: Az apostolok, kötve ............................... 0.35
S >encer Herbert: Hogyan lett a vallás?..........  0.10
Szende Pál: A magyar adórendszer igazság­

talanságai ..................................................... 0.20
Vancák: Gyakorlati szónoklattan, fűzve ........ 0.35
Vancák: Gyakorlati szónoklattan, kötve..........  0.55
Voltaire: Bou’ainvilliers gróf ebédje ................ 0.10

b)Szépirodalmi müvek.
Csizmadia Sándor: Proletárok verseskönyve

fűzve ....................................................................... 0.15
( sizmadia: Hajnalban, fűzve ............................ 0.75
Csizmadia Sándor: Hajnalban, kötve .............. 0.90
Csizmadia: Munkásemberek, fűzve ..................  0.55
vűzmadia Sándor: Munkásemberek, kötve .. 0.70
Csizmadia: Fogházi levelek, fűzve ..................... 0.35
Csizmadia Sándor: Fogházi levelek, kötve__ 0.55
Gyagyovszky Emil: Az utca, kötve ..................  0.55
Naszódi Zsigmond: Dósa népe, kötve .............. 0.55
Petőfi költeményei, kötve ..................................... 0.60
Velszi Bárd: Ború. Költemények, kötve........  0.55
Zola: Az igazság I. II. kötet, kötve.................. 1.00

c) Egyebek.
A csukások, fűzve ................................................... 0.03
A “Magyar Könyvtár” kiadványai, füzetenkint 0.15
Az I. W. XV. zománcozott jelvénye .................. 0.35
1. XV. XV. magyar alapszabály, fűzve.................. 0.05
Jönnek a szocialisták, 100 darab........................... 0.50
Népakarat, 1907. évfolyam, kötve ...................... 2.50
Népakarat-Naptár 1908. évre, szállítással .... 0.30
Marx Károly mellkép ........................................... 0.30
S. L. P. párt jel vény ............................................... O.OS
S. L. P. pártjelvény, 25 drb. vételnél ................  0.04

Monologok: (áruk darabonként 10 cent.) 
Kaszinóbál Pécsfalván. A vis-á-vis. Éva busulásra 
a Íja magát. Színház után. A jóslat. Egyetlen szó 
miatt. A nagyon csinos leány. Menyasszony. A 
rosszul nevelt leány. Desperet ur. A kis kiváncsi. 
A primadonna előszobájában. A közelgő nyár. A 
p:sti kislány falun. Az első szerelmes levél. A füg- 
g iny. A kékharisnyás. Clári contra Clári. Csipke­
rózsa. A statisztika ádozata. Nehéz feladat. A fürdő- 
v :ndég. Ham- azó szerda. A komikus Filipó. Bakfis 

álmok.
X FRANCIA FORRADALOM”, füzetenként 5c.
Elvtársaink és lapunk olvasóinak figyelmét felhív­

juk arra, hogy az itt jelzett könyveken kívül bármely 
kinyvet a legjutányosabb árban beszerzünk és a 
legrövidebb idő belül szállítjuk. Tiz dolláron ($10) 
felüli rendeléseknél 10 százalék árengendmény.

pártszervezeti P. Szarvas, M. Breyer, Mc Keesport. A. Zagat- 
szabálvzat és az osztályharc alapján álló egye-ta, E. Pittsburg. Miss. Dudás, M. Jager, íty.
sületek névsora zárja be a naptárt, amelylyel Felülfizetés:
igazán meg lehet elégedve az olvasó is, a szer- ,41 r on... ,° 8-ik osztály 80 cent, 2i-ik osztály $1.2U,kesztoje is. , __

Megrendelhető a Népakarat könyvkereske- Schwartz Lipot 3o cent. _______________ _
désében, 516 E. 6th St. New York. Ára szál- , „ . ,__ , .
litási költséggel együtt 25 cent. M^nezte °n acunszaiagjanlevo szamokat,

Felkérjük'a naptárt megrendelni szándékozó amely szamok előfizessenek lejárati idejet jel- 
elvtársakat. hogy rendeléseiket két héten belül zlk? «a nem, úgy nezze meg s ha előfizetése 
eszközöljék és az árát előre küldjék be, mert lejárt, akkor ertesitse a varosban levő lapmeg- 
csak annyit hozatunk, ahány rendelést kapunk, bízottunkat, (ahol nincs, onnan küldje az osz- 

_____ szeget a kiadóhivatalhoz), mert külön ertesi-
KÖNYVRENDELŐK FIGYELMÉBE! i test nem küldünk s Így lapját kénytelenek le-

Többszöri felszólításunk dacára rendelőink 
a rendelés eszközlésénél a szállítási költségek­
ről megfeledkeznek és igy a költségeket a 
könyvkereskedésnek kell viselni. Mi árainkat 
oly alacsonyra szabjuk, hogy a szállítási költ­
ségeket képtelenek vagyunk továbbra is fedez­
ni. Ezért ismételten felszólítjuk mindazokat, 
kik rendeléseket eszközölnek, hogy a szállítási 
költséget is mellékeljék, ellenkező esetben a 
rendelést nem eszközöljük.

Minden könyv után 5c., füzetek után leg­
alább le. melléklendő.

Kik a lapot nem kapják rendesen, levelező­
lapon tudassák velünk a következő angol szö­
veggel:

Editor, Népakarat. 516 E. 6th St., New York. 
I am a subscriber of your paper, but I don’t 

get regularv. Please send it to this address:
Név ......................................................
Szám és utca.......................................
V áros ..................................................

szünk beszüntetni.

A Francia Forradalom 3-ik és 4-ik füzetei 
elfogytak, kérjük rendelőinket, legyenek türe­
lemmel addig, mig azok Magyarországról meg­
érkeznek. Ha megérkeztek, tudatni fogjuk a 
lapban.

HAZAI MAGVAK ORVOS
viüt é- kiv. kíiioimorvos.

406 Greuel St., Pittsburg, Pa. közti a Courthoz 
Telephon P. & a. Main 8X3.

Quoqyil mindenféle gybgyilhali, betegséget 
férdbteqséqeket gyorsan és biztosan, a legvugombb MokUsrtá# 
ellett Nem csinál humbugot, nem küldorvossagoi utánvé­
tel mellett anélkül, hogy azt kérnék toitt 
arcképeket és hamis bizonyítványokat

BATHÓ ISTVÁN
ELSŐRENDŰ BORBÉLY- ÉS FODRÁSZTEREü

544 E. 6th Street, New York.

A'em hirdet dl* 
Minden betegségük•.

Napon Ül s-enael 9 Ibi este 6-ig. Vasárnap reggel 9-h l 12-tfl

H H»m*M 11' 1HW *

t

I. N. Y. M. Ifjúsági Kör tánciskolája. !
ÁRPÁD HALL

431 E. 6th St. New York. !
Angol-magyar iskola kétszer hetenkint, | 

hétfőn és csütörtökön a !
LIBERTY HALL-ban

49 Mercer St. Newark, N. J. 
Mindkét helyiségben kifogástalan magyar 
konyiha. Alkalmas termek bálok, lakodal­

mak és egyleti gyűlésekre.
Bel- és külföldi lapok. Budapesti Népszava 
Az öntudatos munkások találkozó helye.; 
Pool és billiárd. A. Orawetz, tulajdonos.;; 

t"H-l-l-l"H-i"H"H-l"H"l“W“t-M-I-l"I-M-l-l

FINTA MIH. Ily,
BORBÉLY ÉS "ODRlt»/

5í6 E. élh Street, <* York.

Ne legyen egy öntudatos proletár sem, kinek 
lakásán az 1908-iki Népakarat Naptár hiányoz­
zék. Ha tanulni vágyik, ne mulassza el meg­
rendelni addig, mig raktáron van. írói közül 
elég ha megemlítjük Szabó Ervin, Jászi Osz­
kár. Madzsar József, Weltner Jakab, Bolgár 
Elek neveit. Ára kötve szállítási költséggel 40c.

Ha tudni akarja az elnvult év munkásmoz­
galmának történetét, ha könyvtárát egy érté­
kes könyvvel gyarapítani akarja, feltétlenül 
szükséges, hogy a Népakarat 1907-iki évfolya­
mát megszerezze. Csak még egy pár példány 
van! Ara kötve $2.50.

HIRDETÉSEK.
(E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség és a kiadóhivatal.)

NE SZENVEDJENEK 
KÖSZVÉNYBEN.

Dörzsöljék a fájdalmas, megdagadt helyeket
Dr. RICHTER-féle

*11 Pali Expeiiei
rel és el lesznek ragadtatva a jóltevő csillapítás­
tól, melyet ez szerez. Egy pap bizonyítványa, 
Rev. H. W. Freytag, Hammel, Ill. Írja:

Én úgy külfödön, mint itten, már húsz év óta 
kitűnő eredménynyel használtam az ön hatá­
sos “Anchor Pain Expeller”-jét csuz, kösz- 
vény, meghűlés, hátfájás és hasonló bajok el­
len. Nem szeretnék e nélkül lenni.

Minden üveg védjegyünkkel, a horgonynyal van 
ellátva.

Minden gyógyszertárban 25 és 50 cent.
F. AD. RICHTER & CO.

215 PEARL STREET NEW YORK.

OLVASÓINK FIGYELMÉBE!

A postahivatal jelenti, hogy a zsidó-ünnepek 
okozta óriási forgalom következtében, amely 
október 5-ig tart, ha némelyek talán késede­
lemmel kapnák meg leveleiket vagy egyéb 
postai küldeményeiket, ne a postai kezelést 
kifogásolják, de a késedelmet tulajdonítsák 
egyes egyedül a tulhalmozott s igy azonnal le 
nem bonyolítható munkának.

Empire Opera House
étterem,'kavl ha ás borozo
52—54 Second St., Passaic, N. J.

Háro m nagy terem szinielöadások, bálok, 
la koda l ma k és gy ül ésekre. Va lódi magy a r 
konyha. Hamisítatlan ohazai borok pohár 
óx gallon számra. Illatos szivarok. Tiszta 
szobák és ízletes étkek a nap bármely órá- 
j tb iu. Nyitva éjjel és nappat. / l i c 
mindennemű útbaigazítást kaphatnak.

Tisztelettel Molitorisz József

Wachsman
egyedüli és eredeti magyar ;

nöí és férfi-divat;; 
áruháza

4*

86 Avenue A ;;
NEW YORK.

(az 5-ik és 6 ik utcák között)
Olcsó szabott arak !< •

♦WHtWWHHHfHW It

WW<tW I fi <'WW I 1 I 11-hh

Beldegreen
budapesti

fényképész
32 Avenue Cj
3-ik 1 si'o; N ; atYj ^
ízléses és j - kidizott

2 dob á rt e $
A munkáért ótáliok. t 

Nyitva vasár- és ünnep naoon ís.t
ititiamsumi . | ^1 llltlll|||||||

0 Tartós és puha bőrből készült szép <

Divatos Cipők
olcsó árban kaphatók a

„UNION SHOE CO.“-ná2
Ave B. cor. 4th st. NEW YORK.

Péter Lajos
„Rákóczi Hall“-hoz czimzett 
Vendéglő, Kávéház és Étterme.

------ 4-ik utcza 197, New York-------
AJÁNLJA

KITŰNŐ MAGYAR KONYHÁJÁT.
Kitűnő italok. Kitűnő Italok.
Alkalmas helyiség mulatságok, lakadalom 

vagy hasonló ünnepélyre.
A New Yorki Magvarajku Szoczialisták kedvelt 
gyülekezési helye. Különféle munkás-lapok az elv­

társak rendelkezésére állanak.

Telephone 2993—79th

Pl LAT F.
MAGYAR SZÜLÉSZNŐ

Budapesten az egyetemen vizsgázott, sok évi 
gyakorlat után tanácsot és segélyt nyújt min­
denben.
1443 Ave. A, New York.

Bet. 76th & 77th Sts.

TAUB VILMOS j
magyar órás és ékszerész.

Mindennemű hazai órák' 
és aranynemük javítását 
jót állás mellett elvállalja. 
Készletben tart hazai és 
amerikai órákat, ékszere­
ket és egyleti jelvényeket. 
A New Yorki szocialisták 
kedvelt embere. Vidéki 
megrendeléseket, javitáso-j 
kát pontosan telj ‘teV’ 
Szolid árak.

31 Ave. B, Near 3rd St. Nexx 

Mindennemű iATSZEREK raktáron
Nagy képes árjegyzék úgy vidékre, mint helyben ingyen 

megküldetik.

Katolínjános
FÉNYKÉPÉSZ

3816 N,Broadway. St.Louis
Képek felvétele BÁRMILY 

időben reggel 8 órától este 8-ig 
rendeléseknél KÉSŐBB is. Na- 
gyobbitások, gombképek és 
képrámák kaphatók. Kis jegy­
képek 28 drb 25.
Kérem a magyarok pártfogását.

Eladok hajó-jegyeket minden vonalra 
jutányos árban.

JOS. BERLOCK
FÉRFI SZABÓ

1118 Thirteenth Ave. East Oaklnd, Ca

Ügyes magyar szülésznő
Jergler Paula Budapesten az egyetemen vizsgázott és a 
budapesti klinikán főbába volt, sok évi gyakorlat után 
tanácsot és segélyt nyújt mindenben. 546 Washington 
Boulevard, Pauline St sarkán, Chicago, 111. Telefon 
Seeley 3183.

NÉPAKARAT 
:: NYOMDA ::

:; Mindennemű nyomtatványok \ j 
; j a legszebb kivitelben, a leg-:: 
:: olcsóbb árakért szállíttatnak.;:

516 E. 6th St. New York.::
•;:11 IM» •
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MAJD VAGY VASUTIJEGYET VÁSÁROLNI AZ ÖSSZES 
VONALAKRA-PÉNZT KÜLDENI VAGY KÖZJEGYZŐI DOLGOK . 
Cm EUHTBÉSÉRE A LEGJOBB ÉS A LEtiTÁNtóSOSABB FORDULNI]

<u

£§ $

<u tfl >.
1- > C
OS-”>> '18 c N r ” tie e Ö 
o '3 5 g
a g ti ^
2.8. s* 11
'O r iz 'A

3 S "5 S ‘2<u G o
3 1 5

319. E. HOUSTONÉT. NFWYftDKI s s

Telephone 4537 J. Newark, NJ,

TULYj
az egyedüli magyar

FÉNYKÉPÉSZ 
NEWARKON, N. J.
4 West Street.

Legfinomabb kivitelű fényképek tucatja $2-tól 
elljebb. Nyitva vasár- és ünnepnapokon is

RIZSÁK JANOS
közjegyző, pénzszállító és váltó-intézete 
Főüzlet 127 Second St.. Passaic, N. J.$ tji'j t

PÉNZT a legolcsóbban és ieh»M Imm- 
gyorsabban küld az 6-hasába. Pénz be­
téteket bármely hazai bankba kamato­
zás végett elhelyezek és z betéti köny­
vet rövid időn belül kihozatom. — 
Nemkülönben az Ó-hazában, árvaszék­
nél, takarékpénztárnál, vagy magán o- 
soknál elhelyezett összegeket, bud«- 
pesti irodám utján díjtalanul kihozatom. 
csupán a szükséglendö meghatalmazás 
hitelesítéséért számítok csekély dijjat.

HAJÓJEGYEKET. Európába és Ea- 
rópaból Amerikába a legjobb hajókre 
adok el, az utasokat személyesen kísé­
rem el a hajókhoz.

CSOMAGOKAT az ó-hazából kiho­
zatok vagy oda szállíttatok.

OKIRATOK szakszerűen, a törvé­
nyeknek megfelelőleg állíttatnak ki és konzulátusilag hitelesít­
tetnek. Jogi, hagyatéki, katonái, telekkönyvi, nemkülönben ha­
zai sommás perekben és bármely más ügyvédi dolgokban eljá­
rok. Minden ügyben, úgy mint eddig, ezentúl is a legnagyobb 
pontosságot iger«"1 

UTBAIGAZI
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felvilágosítással IK-ITASSÁL, tanficscsal és 
GYEN készséggel és szívesen szolgálok.

Magyarországi iroda: Budapest, IV. Sütő-utca 6. sz. 
Fiók-irodák: So. Betlehem Pa., saját ház, Alpha, N. J., 

Wharton, N J., — Franklin Furnace, N. J.

Telephone 1027 Orchard.

Dr. BIEBER E. LAJOS1 
magyar fogorvos

383 E. 8th Street
Ave. C és D között New York

L?gkedveltebb és legnépszerűbb

ROTH SÁMUEL
gyógyszertára a Megváltóhoz

125 Ave. A, cor. 8th St„ New York,
^ LiliomCreme, liliom szappan és por, szeplők, máj- 

fo.tok, himjöhelyek, pattanások, ráncok eltávolítására 
Liliom Créme az arcot finomítani, ifjitani, üdíteni és 
általában a szép arcnak szépségét fon tartani Créme 
40c. szappan 35c. por 65c. összesen $1.35.
, Ha vérszegény ha szédül a feje, ha vyöu-re ha nincs 
étvágya, ha ideges, akkor csakis a Róth-féleChina va­
sasbort használja, melynek ára 75c. 3 üve» 2 dollár 
Magyarországból most érkeztek akövetkezők: Acacia 
Diana Margit es Erzsébet Créraek és szappanok, Nagy 
Bnyedi Dr. Gross. Dr. Shihulszky kenőcsök és szap­
pan ok, Juno paszta, Speick szappan, Diana és Blaha 
por, Kaladont, Egri viz. Indaszesz, Elsa fluid. Forti- 
fele sebtapasz Pserhofer és Kárpáti piluldk és számta­
lan más szerek.

Tessék árjegyzékért Írni.
Higre-ikeléseknél tessék a pénzt előre beküldeni.

Bevándorlók figyelmébe 4jánlja C8inosan 6ereDdezcn
ROSTÁSSY REZSŐ
a „Népakarat“ szerkesztőségével szemben.

-tisztás jutányos áru SZOBÁIT

513 E 6tH St.
NEW YORK.

Az elvfcársaknak Magyar országból érkező leveleire 
díjmentesen adok felvilágosítást és kívánatra a hajó­

nál megvárom őket.
Éttermem és Kávéházam

a magyarnyelvű öntudatos munkások kedvelt találkozó helye, 
ízletes friss étkek. — Hazai billiard asztalok.

Bei és külföldi pártlapok.. Feltétlen megbízhatóság.
Felkérjük olvasóinkat, hogy szükségleteiket hirdetőinknél szerezzék be s a vásárlás alkal- 

" mával hivatkozzanak a NÉPAKARAT-ra.
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